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This report is entitled "Germany and the Post-War World" because most intelligent and thoughtful
people agree that what is done with Germany a d the German people after the war will determine
to a very considerable extent how much peace and prosperity the entire world will enjoy in the
years to come. Experts and "men- in-the-street " however, are by no means agreed among them-
selves as to the wisest way of dealing with a defeated Germany in order to secure a lasting peace.
The present report gathers together, from the United States and several members of the British
Commonwealth of Nations, public opinion regarding important aspects of Germany s post-war

future-political , social , and economic.

Although an increasing proportion of the public judge the German people to be essentially warlike,
n:any people in the United States still make a fundamental distinction between the people of Ger-
many and their Nazi leaders, still consider the basic fault of the German people to be their ill-advised
adherence to the Fuehrer Prinzip-the leaders in the present instance being Hitler' and the Nazi-
Junker- industrialist-military congeries which has furnished him support. While almost two out of
three Americans think the Germans would like to be rid of their Nazi leaders , almost as many
think the people incapable of ousting this Nazi hierarchy. Although a majority of all civilian
adults consider the Nazi leaders alone to be held accountable for wartime cruelties, a majority of
persons with a college background would place responsibility on both the Nazis and the German
people.

When asked to recommend post-war treatment for the German people, a majority suggestet,
leniency-kindness, re-education, with a substantial minority advocating strict supervision and
control, and less than one person in ten suggesting extreme severity. Questions posed in terms
of "Germany" rather than "the German people" tend to elicit somewhat harsher recommenda-
tions. For "Hitler and the Nazi leaders is reserved the severest treatment of all--xecution
torture, or imprisonment.

Clear majorities in the United States tend to favor providing some relief for the German people
after the armistice, permitting the Germans to hold free elections, and having the Allies assume
responsibility for the re-education of German youth. Amerieans also advocate the complete
disarmament of the Reich and steps to prevent any sort of re-armament. Majorities here oppose
long-term occupation of Germany proper or drastic dismemberment, either into independent but
impotent segments or into territories subject to foreign rule.

The people of the United States would like to see the Allies help Germany get her peacetime
industries going again after the war-a measure felt to be fundamental to permanent world
peace and international prosperity. On the question of German reparations the public is divided,
with a majority in favor of trying to make Germany pay, but with an equal majority believing

ilection impossible. Almost half the public, however, would demand reparations even if Ger-
many were made to give up all conquered territories and if Hitler and the , Nazi leader were
punished. A bare majority would favor the use of forced German labor to rebuild devastated Europe
Although slightly less than half believe that the enforcement-or non-enforcement-of the
Treaty of Versailes contributed to the und"erlying causes of World War!! , seven out of ten think
the treatment of Germany after World War II will have an influence on the future peace of th
world. It is most significant that, although more than seven out of ten Americans would approve
United States participation in a post-war union , nearly six out of ten believe that there will always
be wars-that, more speCifically, the United States will fight another war within the next 50 years!
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After the war.......

.". the German people should be treated
leniently rehabilitated, re-educated.

IBe.

;. .

the German people should be strictly
supervised and controlled policed,
disarmed.

Ie,... -the German people should be punished
severely destroyed as a nation;
tortured, exterminated.

2., ... the Germah people should be allowed
to vote in a free election to choose
the kind of government they wont. *

3..... .the United states should help

Germ ny get her peace time industries
going again.

4,..... we should try to make the peop
in Germany' pay U$ either in money or
goods for all our cost of this war.

Percentages include "Depends" responses

GERMAN PEOPLE MISLED

ATTITUDES

All persons interviewed.,.

:.,..,.,

Those who think the German 
people will always want war,... 

...

Those who thlrJk the German I:::::::::people are misled................. 

..........

Those who think the German 
people could be good citizens...... 

65%

42"1

I:::: ::: ii::;: 

;::::: 

::::i: 

::: :::::::: ::::::::: :::: :::::: 

:i:::::: ::::: ::1 68 "/0
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52"/0
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41%

1::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::;::::::::::::1 59 "1
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59%
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E:::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::1 62 %

670/

.I 56%

64%

1:::::::::::: :::::::: :::::::: 

:::::::::::::::::::::::::::

54%

f:1rlt.tWW.t;RSffMitk%l?hW$JfifiW\liWf'G;fM81 52 "/0
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PART

9e1 Pet. 1t4J
Who was fundamentally responsible for Germany s part in World War II-the people af Germany
or only the Naz;i government?T 0 what extent is public opinion JustiHed in making distinctions
between the German people and their leaders? American attitudes on these issues are vitally im-

portant because what we in the United States think about the people of Germany may have a con-
siderable influen.!:e on decisions regarding the peace and the treatment of Germany in the years
following the wa

-. 

While the firstsectiori of the report is devoted to questions hinging most definitely on the dis-
tinction or lack of it between the German people and their Nazi leaders, the issue reappears time
and again throughout the report. Attitudes ontbis point seem basic to almost everyot er attitude
regarding Germany s post-war future that the polls have attempted to measure. 

Are the. ermanPeople Misled? '
NORCftend question, asked first in February ' showed;up to the time of the Allied invasion

of Europe, a growing inclination to regard the German rank-ahd file as fundamentally misled
rather than basiCallywar-iriride After the " invasion, a significant reversal of the trend became
evident. History wil show whether or nof' publicjudgment has been correct in its estimate of the
German people.

MORE AMERICANS BELIEVE GERMANS ARE WARLIKE
(AN NORC SURVEY OF U. PUBLIC OPINION) 

KEY

1942

1944

WI 1943

THINK GERMANS
ALWAYS WANT WAR

THINK GERMANS
ARE EASIL YMISLED

THINK GERMANS
DO NOT LIKE WAR

Copyright. 1944, by Field Publications. Reprinted by permission of the newspaper PM.
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NORC has asked the following question at intervals during the past three years:
Which of the following statement!! comes closest . to describing how you feel, on the
whole, about the people who live in Germany?

Feb. Sept. June Feb. Aug. Dec.

The Gerltanpeople wil always want

to go' to war to make themselves as
powerful as possible. .--..----..........-- 23 25% 22% 25% 30% 37%
The German people. may not like war,
but they have shown that they are too
easily ied into war by powerful leaders. 32

The German people do not like war.
If they could have the, same .chance as
people in other countries . they would
become good citizens of the 'world.

100% 100% 100% 100% 100% 100%
p Undedded -- u.- -. - -

_. - - -_

..- -.. .0- ..---.- -----

...

30/(1

DIFFERENCES OF OPINION BY EDUCATION AND SECTION

From the fall of 1942 until the fall of 1944 pluralities of all three educational groups2 and all sec-
tions of the country considered the basic fault of the German peopleto be their susceptibility to the
force of powerful leaders. Persons with a college background and persons living in the Pacific and
Mountain states have been most likely to hold that opinion. On the December, 1944, survey, when
equal percentages of the public as a whole chose the "will always want war" and " too asily led"
alternatives, for the first time pluralities of the least educated and residents of the South believed
the German people "wil always want war." The following table is based on the. December '
survey:

THE GERMAN PEOPLE
Will Always Are Too Could Be GoodWant War Easily Led WorldCitlxens Undecided

TOTAL

--"'.-'.'---'.._--. ---.._--.-

37% 37% 26%=100%
Education
College

... _._---'---'---' -_.-.

High School...............

...

Grade SchooL..........----

Section
South

--- '-------- --------------

New England and Mid.
die Atlantic States....

Pacific and Mountain
States

-------- ---...-.-.

Midwest

----- ---. ----- -"- _.'.

What attitudes toward the German people and their leaders are basically related to attitudes re-
garding other phases of the "German problem is suggested by the chart on page 4. Those
who thought that the German people would always want war invariably took a harsher stand
than did those who considered the Germans misled or potential good world citizens.

1(n the February, 1942, survey this alternative read: "The German people are like any other people. If they could really choose the
leaders they want, they would become good .citizens of the world.

2Persons interviewed in NORC surveys are divided by education into three groups. - The "college" category includes those who
have attended cOllege for at least one year. The "high $chool" group takes in those who have had one to four years of high school
work. The third group includes all others-persons who have completed elementary school , persons who have attended , and some with
no formal education at all.

. Page 6 .



COMPARISONS

In November '44 Wallaces' Farmer reported a division of Iowa farm opinion somewhat at variance
with that of the nation as a whole. Thirteen per cent thought the Germans would always want waf,
47 pet cent thought them misled, and 40 per cent-as compared with NORC figures of 31 per
cent for the Midwest br 26 per cent for the nation as a whole-believed that if the Germans could

have the same chance as people in other countries , they would become good citizens of the world.

According to the Canadian Institute of Publi Opinion , the attitude of the majority of voters in
Canada on the same issue could be summed up in the words of a general merchant in a western
province who told a CIPOinterviewer: " I believe that Germany goes to war because she has war-
like , Ieaders but to my mind

, ,

that doesn t mean that, the German people themselves should be
treated too, leniently by the Alles. After all the people allow the leaders to exist." The question
eliciting the comment was asked in the fall of 1944: 

Do you think it is the German people themselves that make Germany go to war, or 

, you think 'it is because they have warlike leaders?" ,

, ,

German people 25% Some German people 11 %, Leaders 57% Undecided 7%=100%

Men more than women and Canadians of British extraction more than those of other ancestry tended
to hold the German people themselves responsible for the war.

A somewhat similar question, asked by Fortune before Pearl Harbor although the effective alterna-
tives presented,were only two indicated a division of opinion essentially in harmony with the trend
obtained on the NORC version. The Decemb r '39 issue of Fortune reported: 

Which of these statements comes closst to your own idea of Germany?

The German people have alway, had an irrepressible fondness for brute force
and conquest which makes the country a menace to world peace so long as it'
is aflowedto be strong enough to fight. ..........--...m...............................m. 19.
The German people are essentially peace loving and kindly, but they have been
unfortunate in being misled, too often, by ruthless and ambitios rulers. m....... 66.
The needs of Germany s expanding population compel her to seek to conquer
because other jealous powers try to keep her from expanding in a normal way. ,.. 4.

The best way for peace ,in Europe is to allow Germany, with her great or!laniz:ing
ability, to integrate the small nations of Central Europe," ....n.",,

'''''''''''''''''''

, 1.8

Undecided ...m..m ... ............ ..m... m.....m.......

'............ ............... ..... .....

: ..... .m.' 7.

100.

The Chief Enemy?
A distinction in popular thinking between the German people and their leaders has seemed quite
dear-cut in the United States , but considerabl 'J less so in Great Britain.
The Gallup Polls ' asked the following question in both the United States and Great Britain:

In the war with Germany, do you feel that our chief enemy is the German people as a
whole or the German government?"

United States
(December '42)

German people --"""--m.......m"'''''''..m--.m 6 
NazI government .........

..--

m.mumm.m--....... 74
Both ''''''''''''''U''''''' '''''''''U--''''''''''''''''''''-- 18
Undecided "--"--"u"'mu....................,....,u..... 2

Great Britain
(April '43)

41%

100% 100%

At the outbreak of the war in September, 1939 , 91 per cent of the British named the Nazi gov-
ernment as their chief enemy. During the blitz, in November, 1940, 50 pe.r cent named the
German people.

lWaliaces Farmer and Iowa Homestead, Des Moines, Iowa.2American Institute of Public Opinion and British .Institute of Public Opinion,
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In a release dated June 11 , 1943 , Gallup summarized American opmion as follows: "The majority
feel that, while German leaders must be fully punished for their crimes, nevertheless without those
leaders we can get along with the German people,

In November, 1944, the Minnesota Polf! reported state-wide opinion on the following question:
II After Germany surrenderS, which of these things do you believe we should do?"

Punish all Germansm.--

.... ----....

c.............

... .....

..........--mn 16 %
Punish only the German leaders......

........... ........

.n........ 76

Do not punish any Germans..............

...--. ....... .......

..n.. 2
Undecided ... .......n.

................. .'. 

.n.........

...

..m:....... n.

...

... 6

100%

According to the Fortune Survey of January '

, "

Americans. . " are. . . outraged not , just with
the Nazis but with the German people, and they are talking tough. " Fortune made the following
summary of American attitudes, based on several survey questions, including.the one quoted ,
page 7. 
American opinio. , which once held the leader8 of Ge.
many largely responsible for German aggression, has
now apparently ' changed to a. belief that the German
people must also bear the blame themselve8. After the
Outbreak of World War 11, 88.8' percent of American
intermewed said ' the German people are essentially.
peace lomng andkilly! But by mid-1942, 47. per cent

thought that 8omeone else. would have started the ,war
if Hitler hadn't. By June, 1943, only per cent gave

the trial q,nd executitn;of leading Nazi effwials as the
sele measure they would recom end in dealing withGe.rmany. 
It is certain that the Amerians want te be firm with
the German people on whem they nlJ squarely lay the
blame. But they de net want to d-estroy them. And they
might return te their old emphasis on the geed sid-eof
the German chwa,ter. 

. . . 

Any wwkable solutien 

. . . 

must probably balance firm-
ness with hMmanity.

A British view-not a poll-is even harsher:
. "Before the war and from peronal observation in Ger.

many it toas clew to me that the bulk ef GermaM
uner 45 were Nazw in varying degrees of ferver and
that the bulk ef army officers over 45 were not, and
with them may be dumped the bulk of the Junkers-the
bluc.bltJOded Prussians.

Theviews of the people of the libe.rated coun-
tries-France, Belgium, the Netherlands, Po-
land, and the others-are analyzed in a recent
Foreign Policy Report:
"The liberated peoples feel ve'ry strongly that no dis.
tinction should be drawn between Nazis and otlier
Germans. ' Such distiction , they believe, is entirely

unjustified, for they have failed to discover any evi.
dence of the existence of two GermanY8! one militaristic
and the other peace. lomng. In the opinion of most
Europeans, all Germans- good! and 'bad' alike-up.
ported the plan to rule the centinent as long as it suc,
ceeded and should, therefore, be held responsible for thf
esulting suffering inflicted on Europe.

Others take the opposite side ,of the argument:
The Germans who will be freed from the Nalli straight-
jacket love freedom as much as we do, and they have
reason to hate war even more than wc do;

In "What Future for Germany?" Vera Micheles
. Dean summarized the 'arguments for and
, against making distinctions-between the Ger-
man people as a whole and the Nazis: 

' ,,

Tho&e, who make this distinc#on urge. theextermi-tion
of the Nazis and their associates, Que fair and mOOte
treatment of the, German peCiple asa whole. It ,is con
tended, that the ' Ge,'man t/.tion;' lusproduced meno!
great distinction in music, art, science, and literature,
and that a people who could give the world Beethoven

GQethe, amI Kant.cannot be ,regarded as entirely beyon
hope. Te denounce the ' German peopte as a whole, it
is said, is to adopt the Naz teohnique- of castigating 
tire races and excluding them from the human pale, and
merely shlJs that the poison ef Nazi doctrine is begin
nmg to take effect among Germany s opponents. There-

fore it is believed that one of the tasks of the Allies is
to sift out the 'goCid' Germans frcm the 'bad ' and help
the 'good' Germans rebuild the Reich ' en new, nonmili.
tarist lines after the war. 

"This line of argument is rejected by ethers i1& the Umted
Nations whe are conmooed that the German people 
militaristic and nationalistic by nature, and have been
bent on expansio'n and conquest since the dawn of history

-from the German tribes immortalilled by Tacitus and
the Teutonic knights who feught the Slavs in the twelfth
and thirteenth c61turies, through lirerkck the (/eat
and Bism,arck, to Wilhelm II nd Hiter. They believe
that it is impossible, and dangerou, to try ta distin-
guish between the Germall and their leaders, and that
henceforth the United Nations should destr!'y PIJ-
Germ4nism and deal with the German people in such a
way as to deprive them forevermore ef the ability to re
sum,e miltary conquest. Mrs. Dean draws this conclu-
sion: If the Allics a.'e to 1cin a 'decisi'le ' mctory,

they must emphasize ever and over again that the Nazis,
not the German people as a whole, o,ro the enemy; that
they have no intention of annihilating the German na.
tion; but that the Germ4ns will have to bear the reltpon.
sibiUty for continued support of Nazism and cxecu.
tion of orders issucd by Nazi leaders.

'Sponsored by the Minneapolis Star Journal and Tribune.
2Fortune (Elmo Roper) news release dated January 3, 1944.

"Major General J. F. C. Fuller, C. , C. E., D. O., British Army Retired, Newswe k, September 4; 1944.
'Winifred N. Hadsel "What Kind of Peace with Germany-Terms Proposed by Liberated Nations of Europe," November 15, 1944.
"George N, Shuster/"Our Relations with Germany," Foreign Policy Report, October 15, 1943.
"Foreign Policy Reports, February 1 , 1943.
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How Popular W ere the Nazis 

NORC FINDINGS
Befor the Allied invasion of the continent a majority of the American public (64%) believed that'
most of the G rman people would like to banish their leaders. A smaller majority ( 3%) thought
that the German people were saddled with the Nazis, whether they wanted them or not. 
In February, 1944, NORC asked:

Do you think that most of the people living in Germany would like to get rid of theirNazi leaders now, or not?" 

Yes .m..........""""" 64 
Qualified answer .... 2No ,"""""'"

'''

'''' 19
Undecided .......,.... 15

College
51%

BY EDUCATION
High

School
67%

Grade
Schol
68%

100%

TOTAL

100% 100% 100%

The same national cross-section of civilan adults was also asked:

Do you think the German people could get rid of their Nazi Leaden if they wanted to?"TOTAL BY EDUCATION, HighCOllege School26% 29%

62 . 
cj 

Yes .......

,......,.........

31 %
Qualified answer .... 2
No .m........""""'" 53
Undecided ""'m"" " 14

Grade
School
36%

100% 100% 100% 100%

The more extensive a person:s educational background , the more likely he was to think that the
German people did not want to be rid of the Nazi leaders, and that the Nazis could not be banished,
even thOugh the peOple might wish it. As on most questions, opinions of persons in the upper
ecOnomic brackets and in the mor:e skilled occupations para lleled , .in general , those of the better
educated, while persons less privileged economically and occupationally paralleled the opinions
of respondents with little educational background. .

. . . '

Sectionail , the "Yes answers divided as follows: Midwest""68 per cent; SoL;th-64 per cent;
Pacific and Mountain states-60 per cent; New England and Middle Atlantic states--60 per cent.
The uniformly high "Undecided" vote may indicate an appreciation not only of the lack of accurate
information, but also of the somewhat controversial nature of the issue.

Typical of the qualified answers was the reply of a Baltimore electrician: liThe older people would
like to be rid of the Nazis; the younger ones don t know any bette r. 

The majority who believed the Germans would like to oust their leaders suggested that the Germans
were "sick of war and "would like to be at peace." A lumberman in upper New York state put it
this way: "Yes, but the people are afraid and are watched by their leaders. Respondents answering,

, the German people don t want to be rid of their leaders " suggested that the Germans weren
well enough informed about the outside world. . . . weren t yet convinced that the war is lost.

Others remarked: "The Germans like war and conquest. They still think they re a super race.

Of those who qua lified their answers regarding the ability of the German people to banish the Nazis
this remarkby an Illinois cattle raiser is representative: "Only ifthe army commanders turn against
Hitler."

The majority who believed that the Nazi could not be deposed by the German people made com-
ments such as these: " , it would mean a revolution and I don t think they have the courage. . 
They must be defeated on the battlefield. . . . Not at the present time; all the arms and ammunition
are in control of the leaders. . . . Not without the assistance of the Allies. . . . No, all the younger
generation are fanatically NazL"

. Page 9 .



Respondents who thought the Germans could get rid oftheir leaders gave a variety of suggestions.
The wife of an Auburn, Indiana , rubber worker said: "Yes, I think they will. An underground
movement will be started." A farmer s wife near Paterson, New Jersey, replied: "Yes, if they knew
the truth about the aims of the Alles, the German people could get rid of their Nazi leaders.
According to a mechanic in Pontiac, Michigan You can get rid of anything the majority wants
to get rid of.

Whether or not people think the Germans would like to get rid of their Nazi lead rs has only a
limited effect on opinion as to whether it would be possible for the German people to oust the
Nazi. This is the comparison:

Of those who think the German people WOULD
like to get rid of the Nazis:

32% think the German people could oust the
Nazis if they wanted to.

think the German people could not oust
the Nazis.

55%

Of those who think the German
people WOULD NOT like to get
rid of the Nazis:

40 % think the ,Germans could
oust the Nazis.

52 % think the Germans could
not.

In the New York Herald-Tribune,1 William L. Shirer commented on the question regarding the
desire of the German people to be rid of their Nazi leaders:

Today, (U in World Wa1' I

, '

/nost, Am6ricans ar6 can.
mnced that there is a vast diff61'enc6 between the Gernwn
people and their Nazi leaders. It is widely believed both
here and in England that the overhel1ning majorty
of Germans are all right as p60ple, but that unf01.tun-
Mely in modern times th6Y have been victim ized by their
rulers-the Hohenzoltern kings, the Tron Chaellor
Bismarok, and last of all, 'by Hitler and his Nazi gang.
sters.
Nothing oould be further from the truth.

"The t1'uth is that the German people have never 'had
in modern times, a regime more typical of its aspirati011J oharaoter than that of the Nazis. Do you think
that the Nazis oould have overrun most of Europe
driven to the Volga, and almost , knooked Russia and
Great Britain out of the war, without the acti' , loyal
wholhearted, and fa=tioal support of the overwhelming
ma,jority of the German people? It is utter naivete or
/Stupidity-or bothrto think that the great effort of
Germany in this war could be wrung from an unwilling
nation, even by Himmler.Gestapo terrorist means. 

. . .

Last month, the National Opinio Researoh Center of the
University of Denver found in a nation-wde survey that
64' per cent of the American people thought that
the German people would like to get ri of their Nazi
leaders, while 58 per oent were /SU1'e that it was impos.
sible for the Germans to get rid of the Nazis even if they
wanted to.
There is obvious danger in this kind of thinking. Get.
ting rid of Hitler and his Nazi 8tooges will no more
solve the problem of German aggression than cha-sing
the Kaiser did in 1918. Only when Americans undr-
8tlJ the role of other powerful elements in the German
natWnthe Junkers, the heavy industrilists, the Pan,
Germ,an intellectuals--nd the fact that the mass of the
German people have supported Hitler's war, oon we hope
to get a solution. of the German problem .that will at
least spare our net generation from war. 

. . 

"Let us hope that this curious softness in the British
and American peoples toward the Germans will not lead
U8 to commit the /Same terrble mistakes we mad after
1918.

GALLUP FINDINGS

A Gallup question asked four and a half years earlier-in November, 1939-indicated that at
that time a clear majority of the American public believed the Hitler regime lacked genuine popular
support in Ger"lany. AI PO asked:

Do you think the people of Germany are in favor of Hitler?"
Believe maiority favor Hitler.............................................. 28 
Believe majority oppose HitleT-m--m..m.nm...mn...nmn..... 55

Undecided '.m..m.m.......................................................... 

100%

Comments indicated that/ before the United States ' entry into the war , most Americans pictured
the entire Hitler regime as "based on force and uppression. Many doubted that "the German
people approved of the persecution of Jews, Catholics, labor leaders, and other dissenters, which
have. marked the Nazi regime." A typical comment: " If the people were for him, Hitler wouldn
need to follow strong-arm methods." Most remarks visualized the German people under Hitler
as "oppressed and cowed , silently submitting to the Nazi dictatorship.

'May 7, 1944.
2See AIPO release, November 15 , 1939,
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Do Americans Hate the Germans?
To what extent is popular hatred of Germany or the Germans a factor in American recommendations
for the post war disposition of the German nation? Available data would seem to indicate that a
majority of the United States public have not felt any deep emotion against the people of Germany.
This apparent absence of hatred may be sOmewhat explained by an NORC question asked a nation-
wide civilian sample in the fall of 1942:

Do you think it is necessary to hate our enemies in order to win the war, or do you
think we can win the war without hating our enemies?"
Hate is necessary....31 % Hate is NOT necessary....64 % Undecided....5 %=100 %

The most significant difference of opinion on this question was by sex. Almost twice as many men
as women considered hating the enemy a necessary part Of waging a successful war. The more edu-
cation a person had the more likely he was to cConsider hate necessary for winning the war.

In May, 1942, Gallup reported that 82 per cent of a national cross-section answered Ne" to the

question: Do you , personally, hate the German people?1I Even more , than on the NORCquestion
the South stood out from the other sections, with 33 per cent hating the German people. For the
balance of the United States the figure was 14 per cent. According to Dr. Jerome Bruner s analysis
The one section which stands out above the rest of the country in its hatred of the enemy is the

section where hate-race hatred- is always just below the surface.

That attitudes of the public in this country toward the German people have been both friendly and
unfriendly is indicated by results of an "adjective-reaction ll test in

ciuded in a 1942 survey of the

Office of Public Opinion Research (Princeton). From a list of adjectives, including terms which
might be considered as indicating various degrees of favorable and unfavorable opinion , respondents
chose the ones which seemed to them "to describe the, German people best.

Of the three adjectives selected by majorities of the cross-section , two- warlike" (68 %) and "cruel
(59%)-are definitely unfavorable, and one- hard-working" (62%)-seems favorable. Of the six
adjectives selected by between 30 and 45 per cent of the cross- section , three may be considered
unfavorable- treacherous ll (43%), "conceited" (33%) , and lIarrogant" (30%) , and three may be
classed as favorable- intelligenf' (41 %)

, "

progressive" (31 %), and "brave" (30%). Other
adjectives chosen by 20 per cent or more of the group are: " radical

" "

sly/' IIpractical " and /lquick-
tempered. 

ATROCITIES-NaRC FINDINGS
A related NORC question, asked in connection with the one quoted above, showed that majorities
in all population groups would exonerate the German people of blame for German war atrocities.
The sectional differences are of particular interest:

Po you think the German people should be blamed for the cruelties to religious groups,
the mass kilings in occupied countries, and the tortures in concentration camps?"

TOTAL BY SECTION
New Encdand.

Midwest Mid-Atlantic Far West South
25% 28% 32% 43%Yes, should be blamed 31 %

, should NOT be
blamed ..mm.m..... 

Undecided ......hm',,' 
100% 100%100% 100% 100%

Men were more ready than women , and adults over 40 more prone than those under 40 to blame the
German people. Persons in the upper economic and educational groups also tended to be somewhat
more critical than their counterparts.

lBruner, Jerome 5., Mandate from the People (New York: Duell , Sloan and Pearce, J944), page 128.
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A definite majority of the United States public blamed the Nazi leaders alone for wartime cruelties
as indicated by another NORC question , asked in the fall of 1944:

Do you think e should blame the German people themselves, or the Nazi leaders, 
bOth the people and their leaders for the cruelties in this war?" 

German

' , 

NaziPeople Leaders
TOTAL ................."........ 2 % 58 %
By Education

College ........,.............-....... 
High' School ..............,.'..... 
Grade School........,.......... 

By Econ6mic level
Upper ..................uou.... 
Middle ...c...

........... ;........

' 1

lower --" ""'UO """''''''UO''' , 3
By Sex
, Men' ..,

.._. ..._........

,,,,,,,,, 3
Women 'm...""''''''''''''''' 1

Both
38%

Undecided
2%=100%

That public: opinion on: the issue was definite and crystallized is suggested by the very small pro-
pbrtion of "Undecidedll responses.in all groups. It is significant that a majority of persons with
a college background-generally the best informed segment of the cross-section:-believe both
the German people and the Nazis to, be responsible for wartime atrocities. Those in the upper
economic brackets were cHmost evenly divided. In every other population group considered-
men and women, adults under and over 40, whites and Negroes, various occupational groupings
residents of urban and rural areas in every section of the UnitedStates:-lear majorities thought
that the Nazis leaders alone should be blamed for the cruelties of the war;

Of the 58 per ' cent of the cross-section who believed the Nazj leaders to be alone responsible for
wartime cruelties, this comment from a pipefitterin Plymouth , Massachusetts, was typical: liThe
Nazis really lYake, the people do what most of them don t want to do. 

II A St. Louis school executive
ommel:tecl: liThe German people have been victims of propaganda. II A farmer s wife living near

Geneva, Alabama, felt that "many people in Germany are against their leaders. 
II According to , a

Minneapolis mechanic

, "

The Nazis have taught the kids to be cruel." 
More vocal in their comments were the 38 per cent who thought that boh the Nazis and the German
people must share the responsibility for wartime atrocities. Most frequent were remarks such
as these: "The people set up the government. . : . The Nazis couldn t perpetrate cruelties without
the support of the people. . . . If the German people didn t want war, they could have rebelled. . 
One isasbad;as the otl-er. Another point of view was expressed by a mii"isterin eastern Massf:-
chusetts who replied: . liThe blame is first on the people for letting the leaders get power, and
then on the leaders who played upon the emotions of the people, to inspire actions they would not
otherwise have taken. 

II A farmer s wife outside Omaha, Nebraska, said: lt was the leaders at
first; all are involved now. Stili other respondents suggested: " s a matter of education. 

. . .

The younger people\:'Iere willing partners , but not the older generation. 

The 2 per cent would bla e the German people. because they allowed themselves to have such
leaders. 

II A train dispatcher in Connecticut answered: II m not sure who's to blame. You can
believe all you hear. We have had no proof:

ATROCITIES-FINDINGS OF OTHER POLLS

Earlyin December '44 the American Institute of Public Opinion published results of the follow-
ing question:

Do you believe the stories that the Germans have murdered m ny people in. concentra-
tion camps are true or not true?"
True.........--.....76% Not true.................. 1 2 % Ui1decided.m... ....m.. 12 %=1 00 %
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The 76 per cent who believed the stories of German mass murders to be true were asked:
Nobody knows, of course, how many may have been murdered, but what would be your
best guess?"

100, 000 or less.......m......................

..................--

....... 27 

100,000 to 500 000...m......m........................................... 5
500 000 to 1 000,000 .m................................................ 

000,000 to 2 OOO,000........

,.....

:......m......m........--.......... 6
000 000 to 6,000 000...m......m..m...................--...--... . 8
000 000 or more..mm........... ..m.m..-- .m..m.m..,............. 4

Unwilling to guess.........mm...m..m. ......m........m... .mm.m .. 25

76%

According to the Gallup release

, "

Various investigating boards, official and unofficial , have put
the figure much higher. A report issued a we k ago by the War Refugee Board, a United States
government agency, coricludedthat between 1 500 000 and 1 765 000 had been put to death in
the torture chambers of one camp in Poland, and an estimated 1 500 000 in another,
Gallup also put this question to a nation-wide cross-section:

What do YOIl think should be done to punish thi! Germans found guilty of these charges?"
Results were summarized as follows: "The country is virtually unanimous in thinking that harsh
punishment should be meted out to Germans found guilty of ordering the mass murders in con-
centration camps or of helping to perpetrate them. . . . The largest number of replies favored
execution of the guilty-in poison gas chambers, by hanging, electrocution, or by firing squad.

hers favored imprisonment, physical torture, or some other unspecified form of punishment.
Virtually nobody expressed any desire for leniency. A few simply said

, '

Give them to the Poles
In January, 1945, the Canadian Institute of Public Opinion reparted:

Do you believe the stories about the Germans' having murdered many people in the
concentration camps h, Europe?"

Yes.--m?J % Qualified answeLn...7 % No.--.. 11 % Undecidedm... 11% ""100 %

' October, 1944, the Iowa Poll1 asked a state-wide cross-section
After Germany surrenders, what do you believe we should do?

Punish all who have committed atrocities, the highest to
the lowest in author;ty?..................--...--..........--...............34 %
Punish only the leaders and higher authorities who ordered
atrocities to be committed?" ...m--m.m..m...................... 56
Undecided "",',,,.,,,','........m..'''..''' '''.......m..... m....... .... 
No pun ishment...... ............ ............... .--m............ ...

... ....

... 2

100%

Fifty-nine per cent of the women and 51 per cent of the men favored punishment of the re-
sponsible authorities only. Forty per cent of the men and 30 per cent of the women were for
punishing all who have committed atrocites.

Questions discussed elsewhere in this report indicate that in 1944 a majority of people in the
United States suggested lenient treatment of the German people following the war and that a
plurality considered the Germans misled rather than inherently warlike.

"The Des Moines Register and Tribune, released October. 22. 1944.'
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HOW SHOULD

RELATED

After the war.......

1.......theUnited States should help Germany
get her peacetime industries going again.

2...... .we should try to make the people 
Germany pay us either in money or
goods for all our cost of this war.

3..,.. . Germon workers should be sent into
devastated countries to rebuild the
homes and industries destroyed by
the Germon ' war machine.

4...... . Germany should be divided up and

given to other countries.

TREAT GERMAN PEOPLE? 'THE

ATTITUDES 

All persons interviewed.........".....

Those who think we should tre!Jt 

the German people LEN1ENn.Y....

Those who think we should SUPERV1SE
and CONTROL the German people..

Those who think we sbould treat the
German people with SEVERITY......

59 "10

690/

I:::: :::::::: ;:: 

:::::;::::::::

:: ii : ii 

g: ::

55 %

WP' 31"1

56 "1

110/

51 "1

46%

70%

1ii 27 "1

wn"mNm"
Wd,w. 44"1 '

NATIONAL OPINION RESEARCH CENTER

UNIVERSITY OF DENVER
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PAR T

'3e Z'tJ (Aed 

If the opinion of the people of the United States in their pre-invasion m90d carries any weight in
determining Germany s fate, the treatment accorded the people of Germany will be more kindly
than that advocated by Sumner Welle , Lord Vansittart, and Henry Morgenthau.
That a majority of Americans favored liberal rather than harsh treatment of the German people was
shown by the results of two similarly worded NORC questions:

1943 "How do you think we should treat the German people after this war?"
1944 "If you had your say, how would we treat the people who live in Germany after

this war?"
1943
67%

1944
65% advocated lenient treatment-a liberal attitude

toward the German people (but not toward their
Nazi leaders) . . . active assistance. . .- or a
re-education program.
recommended' strict. supel'ision of economic and
political life in Germany-a probationary period
. . . isolation. . . policing. . . or disarmament;
favored more severe measures-definite punitive
action. . . cruelty. . . or even complete ex-
termination.
gave other' suggestions.
were undecided.

126%' 121 %'

HOW SHOULDW EArtHE GERMAN PEQPLE: AfrER. THE .

, .'

(ASURVEYOF U. S. PUBLIC OPINION) 

.. " . .

,\\\\\\\\\"1-\,
65%

LENIENTLY

,\\" ,\\,

tLE 42%
, STRICT SUPERVISION

UXI
SEVERE MEASURES

UNDECIDED

AN ADDITIONAL 1%
ADVOCATED OTHER
MEASURES. BECAUSE
SOME OF THOSE
POLLED GAVE MORE
THAN ONE SUGGES-
TION, THE PERCEN-

TAGES TOTAL 121%
, 5%

Copyright 1944, by Field Publications. Reprinted by permission of the newspaper PM.
"Because a number of respondents make more than one suggestion, the percentages total more than 100.



While .opinion am.ong P.oPulation groups was reasonably uniform, lenient treatment of the German
people was advocated more often by women than by men, and by residents .of the Midwest (71 %)
than by those in other parts of the country (Pacific and Mountain states-67%; New England
and Middle Atlantic states-62%; South-60%). . Persons living in the New England and Middle
Atlantic states and those with no more than a grade school education were more inclined than
.other groups tQ suggest extreme severity.

ThefQlI.owing comments represent the various shades of opini.on and points .of view expressed by
the people interviewed in the more recent survey.
How clQselyopinions regarding the general treatment of the German people after the war ar
related to specific questi.ons is shown by the chart .on page 14. Those wh.o recommend lE!nient

treatment ofthe German people were consistent in that they also took a milder attitude on specific
questi.ons than did those who advocated supervision or actual severity.

Treat the Germans leniently
The great majority of those who favQred a lenient post-war PQlk:y toward the German people offered
nQ specific program, but made their suggestions in general terms: Treat the German peQple 
human beings. . . same as we treat our own peQple . . . leniently. . . decent. . . like we would
want to be treated. . . have a good Christian spirit toward them." Verbatim answers along this
same line of thought include:

I don t think the people of Germany are at fault. Ithink
they have been forced into it. I'd treat them the sam
any other people. I don t blame them at all.
Treat them good. The German people are just like the
people around here.
Be friendly to ' em and help 'em along, or we ll have another
war.
Tre at them with kindness and respect. I don t think the

German people wanted war any more than we did.
The people should ,be given consideration. My German
relatives dislike the leaders, but don t have any voice in
things,
Treat them . humanly-if you can forger the people put
Hitler there, for I don t believe the average German wanted
this war.

Foundry worker,' Wellngton , Ohio

Farmer, near Chesterfield, Missouri

Negro laborer, St, Louis

Woman personnel worker, Ogden
Utah
Wife of air cadet, Milwaukee

Daughter of electrical engineer
Raleigh, North CaroUtt

A few mentioned the government of Germany and the country s role in world affairs:
Give Germany equality with all other powerful nations, Owner food products business,

Boston
Lawyer, Mississippithink they should be treated fairly, Give them a gov-

ernment which wil provide some freedom of expression and
initiative,
I think the people should be given a chance . to rebuild and
a chance at all raw materials the same as the rest 'of the
world.

A number drew a definite distinction between the treatment tQ be accorded the German people
and their Nazi leaders, These replies are typical:

Deal harshly. with the leaders, but leniently with the German
people as a ' whole.
Treat the qerman people with Christian justice and charity

the miltary leaders with justice, the rest with charity."
The Prussiari Junkers should be punished, but not the com.
mon people.
The people 1!hould be treated well, but they shouldn t be Wife of war worker, Wellington
allowed any leaders who could train them for war." Ohio
It is a matter of controllng the moneyed and political in. Wife of college professor, MiI-terests." waukee

A few suggested giving active assistance to the people of Germany:
Try to lift their standard of living so they won t want war." Farmer s wife, near Cairo, Ilinois

Help them get startd in building up their country and get School teacher, Kansas
their industries going again for peacefulliving,
Feed and clothe them, but make them work.
Help them rebuild their factories and be self-supporting,

'Respondents are men , and white, unless otherwise designated.
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Grocer, Raleigh, North Carolina

Woman mechanic, Dallas

Catholic priest, Baltimore

Wife of jeweler, upstate New York

Soldier s wife, Rockville, Indiana

Streetcar motorman, San Francisco



Supervise Them Strictly 
Many respondents emphasized , generally or specifically, the need for "watching" the German
people, for controllng or supervising their government and industry:

I suppose we . should treat them as one does a delinquent Waitress, Montana
child that needs constant watching.

" .

Little by little, as they show they can, let them have their
own way of life/'
Superv se them until the treaty terms are carried out.
Control the people to a large extent, the type of government,
and the personnel of the government.
There should be a long period of supervision; the Nazi lead-
ers should be shot and the Nazi doctrines abolished.
They should be under some sort of civil supervision by the
Alles. War is born and bred into them and they ll need
watching.
Give them enough land to cultivate for their own use, and
don t let them manufacture manY things."
Control them severely for from 10 to 15 years. Then
see how they behave, and if rtecessary control them indef-
finitely.

A number specified the use of an international police force to supervise Gerl"any after the war:
Police the German nation for 50 years and. make them pa Airplane parts worker, Detroit
for it." 
Put them under strict military discipline for two or three
generations.
They need strict miltary policing.. and other restrictions.
These should be followed up and not let go as they were last
time. 

Keep them under strict rule by our soldiers. Make them
pay heavily for this war, but never be cruel to them."

Other respondents stressed their conviction that Germany ,should be completely disarmed and pre-
vented from rearming: 

Take away all power from Germany and all fighting equip-
ment so they can t start another war."
Prevent Germany from ever making arms again."
Destroy the German general staff."
I certainly wouldn t let the Germans do any goose-stepping.

I think they should be disarmed for good and all not
treated leniently as they were before. It is hard, of course,
for a whole nation to suffer for their leaders, but stil that
their hard luck.

. "

Don t let Germany have any army, navy, or air, force."

Other respondents specified a re-education program in Germany:
Educate them to know that war is evil, and keep control of.
them until they are re-educated.
Make them realize there is no 'master race,' and that they
must take their place with the other people of. the world."
d like to see the anti-Nazis have a chance to go back

and re-educate Germany."
Educate the youth of Germany that democracy is best."
We need to reeducate the children in Germany, but the
fanatics should be closely guarded."
Take over the schools and teach the Germans to lead a de-
cent life. Let no miltarism be taught."
Supervise the' educational system for 20 or 30 years.
The Germans are a ,moronic race that needs direction. I'
start re-educating the children to get rid of Nazism."

Stil others suggested isolating Germany:
Let the German people settle their own affairs. We should
be through with them when the war is over."
As long as they don t bother any of us, let them alone.
Don t have anything at all to do with the Germans. Don
cooperate with them ' in any way.
Buy nothing from the Germans and sell them nothing.

Let Europe handle the problem."
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Owner of magazine store, Utah

Tax collector, northern New Jersey

Wife of clergyman, Massachusetts

Businessman, Helena, Montana
Wife of Army M.P., Auburn, In-diana 
Bui Iding contractor, Portland, Ore-

gon
Insurance agent, St. Louis
Wife of sound engineer, Los An-
geles

Wife of electrical inspector, Nash-
ville
Businessman, Dallas

High school teacher, Middletown,
Connecticut
Schoo! teacher, Haverhill , Massa-
chusetts
Church secretary, West Virginia

Steam hammer driver, locomotive
works, Ohio
Bookkeeper, Phoenix , Arizona

Farmer, near Lyon

, .

Mississippi

Wife of plantation owner, near De-
catur, Alabama

Restaurant cook, Altus, Oklahoma

Horticulturist, St. Joseph, Missouri

Engineer, Houston
Wife of bank cashier, Montana
Farmers wife, near Wichita, Kan-sas 
Wife of bank official, Chester
South Carolina

Janitor, aircraft parts factory, Los
Angeles

Wife of realtor, Kearny, New Jer-
sey
Waiter, San Francisco
Wife of farmer, near Whiting, Iowa

Old age pensioner, Helena, Mon.
fana
Wife of radio executive, Jamaica
Estates, New York



Punish Them Severely
A variety of severe measures were suggested, ranging from forced labor to actual cruelty.
replies are typical:

The Germans ought to be put to work to rebuild the coun-
tries that they : destroyed.
Treat them like slaves.
d treat them like murderers.

Treat them like dogs-with revenge. Preachers and every-
body say we should love them, but I don t see how we can."

othing would be bad enough for them, nothing too hard.
The entire German race should be put at hard labor just as
as if they were in jail."
We should torture Hitler and the other Nazi leaders."
They should pay for this war even if it takes a hundred
years.
Put the leaders in prison and make others work in factories.

We should be cruel and show no mercy.
d treat the Germans just as rugged as I could. I've just

been discharged from the Army, and I' ve been taught to
hate them. I think it's the leaders who are to blame.

A number replied in terms of the German treatment of their enemies:
Treat the Germans just like they are treating our boys over Negro steel-worker, Chicago
there now and tbat s bad. I wouldn t give 'em enough
to eat, and I wouldn t give 'em clothes.
Treat them as barbarous as they have treated others.
Treat them like they have treated people in the countries
they have taken."
Treat them just like they treated the Jews.

These

Liquor dealer Dallas

Farmer, near Crowder, Mississippi
E!evator operator , The Bronx
Business man, Silverton, Oregon

Surgeon s wife, Hornell , New York
Wife of steamfitter near Boston

Farmer, western New York
Insurance agent

, ,

Ohio

, Mechanic s wife, Chelmsford, Mas-
sachusetts
Carpenter

, '

Indiana
Foundry worker, Ohio

Postmaster, central Ilinois
Cook, Fort Dodge, Iowa

Negro stenographer, New York
City

An eye for an eye and a tooth for a toot is all I say. Sister of shipyard welder, Haverhil,
have no sympathy for the Germans. Masschushetts

A few respondents agreed with Sumner Welles that Germany should be broken up into small states:
The German people 'have to have a chance to live, but Insurance agent, Toledo
Germany as a nation should be split up into several states
so there is no central control."

Split Germany up into small countries."

The German people must be divorced from the Prussian
regime. Break up the empire and form them into states.
I would restore Germany to its position of states befor
1870, and destroy Prussian miltarism.

Others would divide Germany into parts and give these parts to other countries:
I would divide the country into parts and give to other , War worker, Honey Brook
countries, and not have any German people. sylvania
Split the country up so there wouldn t be any Germany. Wife of truck driver, Chicago
Give some to Poland, some to other countries."
Cut Germany up politically. Divide her among the nations.

Cut down their territory so they can t be so strong.

. Stil others spoke of putting Germany under foreign
country:

Let the Russians and Poles and Jews run the country.

Turn them over to the Poles."
We ought to let Russia fix them up. I believe she can give
them what they need. They ' are not ignorant, and we
gained nothing before by treating them kindly.

d put them under United Stahl!; rule,"

A number replied in terms of complete extermination:
d kil them all."

Dey oughter be punished and de best way is to kil ' em."

Execute them all-according to the Old Testament."
If I had my way there wouldn t be a Germany or German
people left after the war."
Exterminate all the men, at least."

lFor a further discussion of this aspect of the problem, see this report, pages, 25-28.
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Farmer, near Bloomfield, Connecti-
cut
Insurance agent, Peoria, Illnois

lawyer, Raleigh, North Carolina

Penn-

rule,

Carpenter, Chelmsford, Massachu-setts 
Pin setter in bowling alley, Chicago

but not necessarily breaking up the

oundry worker, Middletown , Con-necticut 
Advertising executive, Nashville
Wife of dry.clean , South Carolina

Farmer, near Phoenix, Arizona

Jeweler, St. Joseph, Missouri
Negro sharecropper, near Chester
South Carolina
State clerical employee , Indianapolis
Accountant s wife, Hornell, New
York
Housewife, Carli , Masschusetts



at some American soldiers agree with civilians advocating harsh treatment of Germany is sl.g
gested in an article by Drew Middleton in the New York Times Magazine of October 8, 1944.

According to Corresp :mdent Middleton: 
Two years of war have built up an intene hatred among
front. line troops for the Germans. They have seen too
many of thei ' comrades die and fo'ld too many wounded
10ith thew throats C'lt to have any vestige of sporting'
attitude toward the enemy. Surprisingly, this is trufi
of a great many 80ldiers in the Servie of Supply a8
well. ' A big truck driver from Winter, oille, Mississippi,
told this correspondent: 'I' ve seen too much of what
these Heinies did in France. If we g,otta shoot all these
S. S. and all the soldiers too, and blow up all thew fac
tories, it's okay with me. We have to teach them a
lesson once and for alt.
Private Marco Battista of Brooklyn added: wouldn?t
trut the Germans an inch. Now that we have a chanefi
to rfially make thfim ffifil whq,t war's like, kt' do it.
Maybfi thfiY won t get so gay in twenty years.' 

. . .

"Two years of fighting have. taught them (Amercan sol-
diers) what all the persuasion of thousands of indoc-
trination lectures failed to teach,that the German is
arrogant, deceitful, and cruel, that he represents eml."

Here is an. opinion from a Pfc. Bernard
Milcowitz:
What to do about Germany? Hcw to impress upon the
people of Germany that they were decisively defeated
and there will be no respite to wage another war in- th'J
near future? We should learn from 01tr mistakes made
.at the end of World War I. At the end of World War 

Germany was partly disarmed but not demiltarized.
"At the end of this war we should destroy the Junker
clique, whioh I; think is responsible for Hitlerism;
destroy the General Staff of the German Army, destroy
the ammunition factories of Germany and anything
that goes' toward making ammunition, punish WUl'
crminals. It isn t for us to re.educate the Germoo
people. German teachers coo do that 1tnder 01tr super-
msion. No Germa,n should be allowed to leave his
country for fivfi or ten years. No German should be
allowed to wear a uniform. -Germany must be deprived
of some of the things it destroyed. Ge man manpower
will have to work to repair the destruction they caused.

PRESS REACTION
Most of the editorial ,comment on this question attacked the idea of leniency in the treatment of the
German people as being not only unrealistic but actually dangerous. Repeatedfy raised was the point
that distinctions between the German people and the Nazi are academic and impractical. A few
representative comments follow.

This editorial appeared ina. number of eastern papers, including the Raleigh (North Carolina)
Times, usually under the head:
No Soft Peace
As the net slowly and surely doses around Germany, am.d
the time for retribution grows 'near, a familiar situation
develops. It appears clearly in a poll of the National
Opinion Research Venter and other inquiring grrrups.
They urge lenient treatment of the German people
aside from the Nazi leaders, and talk of a 're.education
program' instead of punishment. They seem to assume
that the people responsible for the launching of this
dreadf-u.l war are not ' the real Gerans' who have them-
selves been betrayed by u'le or evil leaders.

This is the sort of make. believe that w01tld create a

false peace and wad again, i'n due time, to another and
stil more dreadful war. Should it not be assumed by
all sane men that the individ,a, ls and grO' ps responsible
for this horor deliberately chose the way of crime, and
must be suitably punished for it? And also that, while
the active leaders. of the German onslaught against
oimlization deserve speoial punishment, there should be
penanee too for the millions of Germans and Japanese
who ha'le been willing to accept the expected benefits
of their leaders' crme? Otherwise,. criminal groups
could wreck the world.'"

The Cleveland Plain Dealer spoke its mind thus:
The Dear Germans Again
"With a timing too exact to be accidental, the appr.oaoh.
ing fid of the war in E1wope brings ups'U, rge of, that

poiS01OUS 'philosophy which makes a distinctio . between
the Nazis and the German people and advocates a
len'ient peace. 
Well.in,tentioned people are the instruments. for some
of this propaganda. Much of it is spread by directly
inspired German sources. But the free world must be
on guard against the well.intentioned as well as against
openly known enemy sources.
Evidence of the extent of this mrus in the thinking of
Alled peopk is supplied by the poll of the Nationl
Opinion Research Venter. It di. covered that 65 per
cent of the American people 'advocate lenient treatment-a liberal attitude toward the German people (but not
toward their Naz leaders), active assistance, or a re-
education program.'

The basic misconception here is the assumption that
the NaiJi leaders are not Germans, Not only the. leaders
but the rank and file of Nazis are Germans and they
won their way to power not .over the opposition of the
German people' but with their approval and help. The

Nazis are the German people and vice versa.
"The be.good. to.Germany point of view can make 00
inroad today because of the conditia-i'ng received in the
last war. Then the Alled governme'nts themselves
made a distinction between

. '

militarists and 'people.'
The folly of that belief has been amply demonstrated.

, The governments are making no such error this time.II ermany or erman eop e .
Comparisons between results obtained by various polling organizations indicate that when a question
is asked in terms of treatment of "the ,German people" considerably more lenient recommendations
are made than 'when the question is asked in terms of "Germany.

1New York Times Magaxine, November, 26, 1944.
'August 28 , J 944.
"August J 3, J 944.
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A 1943 Gallup questIon ascertaining public opinion regarding the post-war disposition of "Germany,
as a country" elicited somewhat narsher reactions than did the NORC question. This was the first
question to be asked identically by the four Gallup Polls in the United States, Great Britain Canadaand Australia. 

What do you think we should do with Germany, asa country, after the war?"United Great
State. , Canada Britain

Be lenient-rehabilitate, re-educate, en-

courage trade, start afresh. 

................., 

17 %

Supervise and control - police, disarm
completely, eliminate Nazis, .................... 
Be severeivide her into small states,
destroy her as a political entity, cripple
her forever. ''''''U'''--''''''''''''''''''''''''''' 21

Miscellaneous and undecided. ................ 

Australia

12% 10%

100% 100% 100% 100%

Persons interviewed in Greaf Britain replied to the Gallup question in ways surprisingly similar to
responses to the NORC question discussed on the preceding pages. Advocating re-education, a
Woman shop-clerk replied; II lntroduce English and American teachers." Another businesswoman
suggested: "Occupy Germany and teach the children kindness. " Persons feeling that Germany
should be strictly supervised answered in terms such as there: JlDisarm Germany completely. . . .
Control her as a mandate by all the Allies.

Respondents from all walks of life made up the plurality recommending severe measures. Accord-
ing to a ' car park attendant Germany should be split up among the Allies/' while a poulterer

would Iet Russia have the main share." A factory worker succinctly replied; " Scrap it/ and a

chimney sweep answered: "Break up the German nation by scattering it over Europe. 1I Typical

of the extreme of severity were those who believed IIThere shouldn t be any Germany left to deal
with/ or We should not leave a single German alive. 

When the American and Canadian Im;titutes repeated the question in the fall of 1944, increased
percentages of the public in both countries favored the harshest treatment of Germany. Thecomparison: UNITED STATES CANADA1943 t 944 1942 t 943

Treat the Germans leniently; re-
educate them. ..uu........m..m. '17 %
Supervise and control the Germans. 
Treat the Germans with severity;
destroy them. as a nation. ....mm 
Miscellaneous and undecided...

.. 

1 8

1944

12% 12%

100% 100% 100% 100% 100%

Another question regarding "Germany" was asked by Elmo Roper for Foriune in JanuarYf 1940.
At that time the answer which made a definite distinction between the Nazis and the German people
was chosen by slightly more than half those interviewed:

If the Alles should win the war, what kind of peace should they make with Germany?

One which will wipe . Germany out completely as a nation and divided her up
among the Alles so that she can never organize and start trouble again. ....c....... 19.2 %
One which, while. it wil completely crush Hitler and his type of government, wil
not oppress the German nation or give them reason to let a man like Hitler gain
control aga in. ... ....--.. '--m--" .............. ......... ....--. ..--. ...... ...... '" ..

. ---.. ......- 

....... -- 50.
One which wil leave Germany as a nation but completely disarmed and in some
way prevented , from making trouble. m''''''' ,.m.m....................................... 14.4
One which wil give Germany back everything she owned before the last war and
thereby put her on equal footing with other big European powers.

...............

' 5.
Other solutions ",

"""""''',

'''''''''''''........nn :.n.............,.,......m.....

....

.....m" 1.
Undecided .. n

'" .

m..m......... ..... . .m...... ..... .........

.... -- """", ', 

mm -- m', m .m..' 9.4

100.
'This question was asked in between the two NORC surveys. Differences indassifying the answers as well as the different

question wording Germany" rather than "German People -may contribute to the different results obta'jned.

she 

~~~~

P, used in 1942 and 1944 
was worded: " If you were the one to decide, what would you do with Germany after
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Tilree and a half years later Fortune reported a somewhat different question on the post-war treat
ment of Germany. In comparing the results with those on the NORC and AIPO questions, it should
be noted that (l) the second check- list provided no positive suggestions for actual help to Germany
such as those classified as " lenient" in the other polls or the "equal footing" category above, and
(2) the execution of Nazi officials has no parallel in the NORC questlon since that concerns only
the German people. Roper asked:

If we win the war which of these things comes closest to what you think should be done
with Germany? '
Do nothing to Germany, but see to it that sh stays within her own
boundaries. n..nm.m..C.nn.nn.mn.n--m--m..mnn.nmmmn.--..mn. .........mn--....... 13. 2 %
Set up a United Nations council to rule Germany for ten years or so,
and eventually make her adopt a democratic government and see that

"S:: ": r:t ti;; t;;' i;' G;;;; f;;"

;;::::: 

3: 

Make Germany .use all her available men, moneYf and materials to
rebuild the damage done in other countries. ",'m...nmn.......n...--.. 27.
Carve Germany up and divide her among some of the United Nations. 11.
Kil a Nazi for every person kiled by the Germans in occupied countries. 3. 7 J

"Bring to trial and execute all found to be leading Nazi offic:ials."..mmnmm.n.n 31.
Undecided ...

'-- ................ .............--.. ""--""""""--' ""'--""--"""""" '.. .

'.nm... n. 6.

151.3%'

57.

42.

THE UNITED NATIONS?
The use of " ,in the NORC and Gallup questions may possibly have been interpreted asrefer-
ring to the government of the country where the question was asked or to the United Nations

collectively. A Fortune question put the matter squarely in terms of the United Nations: 
Should

Do you think the United Nations should or should not:
Abolish the Nazi party? m..... _......m..m.m..m...

...

Completely demobilze the German Army and keep
them from having any army again?""",, '.--nnmmmm
Govern Germany with an occupation force for several
years? ""m.--................m""""'m.--....n.m,'m.nn..
Break Germany up into smaller states?m--.n .--m --m

--.

Prevent the Germans from rebuilding their steel,
chemical , and automotive industries?m.mmm".mm..
Make German labor rebuild devastated areas in other
countries at the rate usually paid prisoners of war?" m.

Should Not Don t Know

9%=100.

13.

11.4 15.4
40. 30.

52. 16.

31.9 22.

77.

73.
29.

30.

461

Hitler and the Nazi Leaders
That, before the United States ' entry into World War II , a majority of Americans considered Hitler
individual ambition to be at the root of the European conflict is indicated by a question reported in

. the December '39 issue of Fortune: 
Which of these reasons comes closest to describing your own idea as to the real causeof the present European war? 

Hitler s greed for land and lust for power. ,.mn

"",--,, "'''

' 54. 0 %
Germany s (or Hitler s) desire to regain all possessions
lost in the last war. """",--'m..,.m.m..m.m.m--m'----, '--n, 19.

The same old hatred between the peoples of Europe. ..mm 10.
The TreatY of Versailes-'it was unfair to Germany. "00"" 10.
England and France are trying to keep Germany from
becoming a really strong power. "----'hn '...nm..mm.mn-- .. 6.
TheGerman people always want to have things their own
way, even if that brings a war. ...n.m.mm'm'--""'mnm.m 6.
The overpopulation of Europe-a war is needed to thin
them out." ......... '"".n"'n""""",,,,,,,,,,,,, """""',...,..

,....

Other -- --"'00""""" ,... --..... m,.............. 00.

'......... --..

. n -- '-.00

Undecided ......... ..... ... ........ ...-- ....... "..00., .--....... ... --'.

' .....

1.5

115.4%&
'Because a number of respondents checked more than one suggestion , the percentages total to more than 100.
"January, 1944, Elmo Roper for Fortune.

, "Although asked to "p!ease select only one most important reason if you can," some respondents se!ected more than one, to bring
the total to more than 100 per cent.
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In 1942 Gallup Polls in the United States and Canada assembled some extremely interesting popular
attitudes regarding the post-war treatment of Hitler and the Nazi leaders (as opposed to the
German people themselves).l The most popular suggestion in every case was "execution
hanging, shooting, or some other method. This is the compa ison:

CANADA
If it were your job to sentence Hitler for his past
actions, what would you have done with him?"

Execute ............................ 51 %
Exile """''''''''''''''''''''''''' 8
Imprison '''.''''''''''''''''''''''' 11
Torture ...........'......--........ 8
Other ..............,................ 15
Undecided .... ..m................ 7

. UNITED STATES
Aftr the war is over, how do you
think we should treat:

the Nazi leaders
In Germany?"

35%
Hitler?'"

39%

100% 100% 100%
Classified under " Imprison" were a number of replies specifying confinement in an asylum. "Find
a St. Helena for him; he s nearly insane anyway," was typical of responses suggesting exile. Ingen-
ious methods of mental and physical torture conceived included such ideas as these: "Have someone
read Hitler s speeches back to him eight hours a day until he goes nuts. . . . Bring him over to the
United States and put him on public exhibition in a steel cage. . . . Nothing is too bad for Hitler.
Hang him by his thumbs. . . . Tie Hitler near an ant-hill. Killing is too good for him." Some
believed that "the Nazis should be treated as they have treated others." Also specified were:
Let the Czechs have Hitler," or "Turn him over to the Jewish population of Warsaw.

In 1944 the British Institute of Public Opinion asked several questions regarding the treatment
of Hitler and the other Nazi leaders. An overwhelining majority of 97 per cent believed that

Hitlell Himmler; Goring, and other Nazi leaders should be punished after this war." Asked how
they should be punished , more than half of the British people (52%) chose execution, 24 per cent
suggested exile, while most of the remainder inclined toward torture, though a few had still other
ideas. As on the question of German forced labor after the war (See this report, page 49), the
Britisb people, probably because of their first-hand experience with the realities of war, tend to
take a considerably harsher attitude regarding the treatment of Germany than do the people of
Canada or the United States. A further question revealed that two out of three Britons would have
the punishment of German war criminals administered by the United Nations.

Should Germans who have committed crimes against other Germans be punished by the
United Nations, or by the German people?"

United Nations....67 % Germans.....26 % Undecided......? %=100 %

How strongly the people of Canada feel about punishing the Nazi leaders is indicated by tWQ ques
tions asked since D-Day by the Canadian Institute of Public Opinion. The first:

If some neutral country should give refuge to Nazi leaders after the war, and try to
protect them from the Alles, do you think the Alled countries should make an effort
to get hold of these men to try them, or do you think we should do nothing about it?"

Try to get them....91 % Do nothing...5% Undecjde

...

.4%=100%

The 91 per cent who replied Try to get the Nazis leaders" were asked:

How far do you think we should go in our efforts to get these men?"
Make war ..................................................................... 36 
Stop trade .. ""m ..... ... """"'m""""""""""m" ...... 

...... ..--.

. 29
Try persuasion .......,.--.--,--.....--....... ......--.,....--................. 14
Other methods '"'''''''''''''

''''''''' '''''''''''''''''''''''''''''''--'''--'

'' 5
U ndeci ded 

... ...... 

"m""'" .......... ... ... 

--...... ..--..............--. ...... 

9,)% .

'The United Nations agreement of January J 3, 1942, established as a major war aim the trial and punishment of war criminals.

. Page 22 .



PART III

'Po& ale Soeet 'P'U&e6
The post-war treatment of the German people involves a number of specific problems-political
social , and economic. The present section considers public opinion on certain of the political and
social problems as approached through definite questions, posing as clear-cut issues many of
the points raised by the public in response to the more general questions discussed in the preceding
section. Parts IV and V deal with two of the leading economic issues of chief post-war concern
to Germany and the world-the problem of' Germany s industrial future and the problem ofreparations. 
Most people in the United States seem to favor providing a certain amount of relief for the German
people after the war, permitting the Germans to hold free elections, and having the Allies assume
responsibility for the re-education of the German youth. Americans also advocate complete and
enforced disarmament of the Reich. The public in Great Britain and Canada tend to take a harsher
view of the treatment of the Germans, particularly on long-term occupation, and actual ismem-
berment of Germany proper. British and Canadian majorities favor these measures, which are
opposed by majority opinion in the United States.

Relief and Rehabilitation for Germany 

There se,ems little doubt that after the war both Germany and the liberated areas surrounding the
Reich wil be in ,desperate need of the elementals of food and other necessaries. How much help
should the United States and her Allies extend to a defeated Germany? This is an issue on which
public opinion is divided.

UNITED STATES OPINION
When relief for needy peoples has been broached, without the naming of specific countries, large
majorities have favored the proposal. Twice in 1942 NORC found more than 90 per cent of those
interviewed replying affrmatively to the questioo: " If after the war, people in some of the countries
of the world are starving, do you think the United States should help feed the people in these
countries?" When the question of financing such a program was put, about a third of the public:
favored loaning money to the countries helped, another third pr?ferred voluntary contributions

through organizations such as the Red Cross, and only a few thought such a program should be
financed through taxation in the United States.
In 1943 , NORC asked more specifically:

If the people in Germany are starving right after the war, do you think the United States

should sell them only what food they ean pay for, or send them food as a gift if they
ean t pay, or not send them any food at am" 

BY EDUCATIONHigh GradeColtege School School Upper

Give..............--.. 39% 180% 54% 90% 38% 1 81 % 312% 72% 45% 1
SeIL........--........... 41 36 43 40 40 

Send none ......... 16 ' 1 5 22 
Undecided m.--."'" 4 

TOTAL BY ECONOMIC LEVEL

Middle L!'wer

85% 19% 1 82% % 1 70%14 23 . .

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
When the "Give" and "Sell" replies were combined , strong majorities in every population group
favored assisting the German people. The less education a person had and the lower his standard
of living the more likely he was to suggest withholding help entirely. On this issue women took a
somewhat more severe attitude than men, and older persons than younger ones. 
Persons questioned in New England and the Middle Atlantic states chiefly preferred giving food to
the Germans, those in the Midwest and South chiefly favored sellng the food, and residents of the
Mountain and Pacific states dividedtheir vote almost equally between the two policies.
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Another NORC question, asked at the same time , revealed that 82 per cent of the people in the
United States would be willing- in order to tryout a union of nations as a possible way of pre.
venting wars-to stay on a rationing system in this country for about five years to help feed the
starving people in other countries." A Gallup question, much more strongly worded, found 67
per cent answ.ering affirmatively when the issue was posed as follows: "For a year or two after
the war

, .

should people in the United States continue to put up with shortages of butter, sugar
meat; and other rationed food products in order to give food to people who need itin Europe?"
In an NORC survey made later that same year (1943), 93 per cent of thepubl ic indicated that they
expected "some countries" to need food to "help them get back to their normal way of life.
Among other items specified in connection with the same question, needs were mentioned as
follows: medical supplies-82 per cent; clothing-178 percent; machinery-70 per cent; building
materials-68 per cent; and household furnishings-54 per cent. Of the entire cross-section; 88
per cent said they believed "the United States should try to produce more of these things than we
need ourselves so that we can help other countries. 

II 

CANADIAN OPINION
In October '43 the Canadian Institute of Public Opinion reported that a majority of the public
north of the border would disapprove sending free food to the Axis peoples if this help Were given
at the price of continued rationing on the home front. Most opposed to the proposal were the
nation s primary food producers, the farmers, 67 per cent of whom answered negatively. Almost
as much against the suggestion were the lower income group, 64 per cent of whom replied

Disapprove " in contrast to only 49 per cent of the upper income group.
The CI PO question: '

After the war, would you approve or disapprove if Canada; along with the United Nations,
were to give food supplies .free to the people .of Germany al\d Japan, until they get on
their feet, even if this means that rationing wil have to be continued in Canada?"

. ' 

Approve Disapprove Undecided
TOTAL ..... ...--mm--m--

---- ..--.... ... ...

.... 33 

% ' 

59 % 8 %=1 00 %By Residence 
Cities over 10Q,000..

....

........--........ 43 50 
Cities 10- 1 OO obO ",.....m

',--

"""''''''' 33 59 
Towns under 10 000...--......:--......... 29 64 
Farms """"""""........."""""','m'"'''' 26 67 By Income Level 
Upper ............

----..............................

43' 49 
Middle ....c....--.....c.......................... 35 57 
Lower ""''''''''--''''''''''''''''''''''''''--'' 29 . 64 

A question released a year later, in the fall of 1944, indicated a rather close division of opinion on
the issue of extending help through the United Nations Relief and Rehabilitation Administration
(UNRRA) to German populations. A Dominion cross-section was-asked:

The United Nations have made plans for supplying food and other material to friendly
countries as they are released from German occupation. Do you think this organization
should also supply the Germans as the Alles occupy German territory?"

Should supply Germans .--......--.....--.--.........

---..... ...-

...-- 44 %
Qualified answers ......--.--...........

...--... ...... .,....,..

................... 6
Should NOT supply Germans...--............

..... .......

................. 41
Undecided _...... . '"m''''''''''''''''' ....... "'" 

... --....

"" -- "m"'"''' 

100%
Supporters of the Conservative Party in Canada were more opposed to helping the German people
than were backers of the liberal parties. Residents of Quebec and the other eastern Canadian prov-
inces were more against the proposal of UNRRA assistance than were western Canadians, particu-
larly those living alo g the Pacific coast.

Occupation and Disarmament
That many people in the United States have accustomed themselves to the idea of an army of occu-
pation in post-war Europe is suggested by results of an NORC question asked in January, 1943.
Seventy-five per cent of the public indicated their willingness "for part of the American army to
remain overseas for several ye;us after the war to help establish order as a meaSure "to try out
a union of nations as a possible way of preventing wars.
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rwo Gallup questions, one British and one American , showed that, while 37 per cent of the British
public looked forward to an occupation period longer than ten years, only 14 per cent. of the United
States public expected such extended supervision. The contrasts shown below are exceptionally
sharp.

UNITED STATES
About how long do you think we should keep some of our armed forces in Germany to
maintain peace and order after the war?" 

rf:

;;: ~~~:::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::: 

t %

Total-10 years or less.,..............,........,.......,.--............ 72 
Total-more than 10 years........................................:.... 14
Undecided 

..........,........ .... ..,.;................ ........,.......... 

100%
GREAT BRITAIN

How long do you think it wil be necessary to occupy Germany with armed forces after
the war?"

Up to 5 wars, ........--............................................. 16 
5 years '''''''''''''''''.....

'...... ........................... 

1 0 ye'ars .....

,.......

,.......................................... 25

T otal-10 years or less............................................ 62 %
20 years ''''''''''''''''''''''''''' ''''''''''''''''''''''''''''' 16
3 0 years 

........................... ............................ 

Always ......... ""'"'''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''' 9

Total-more than 10 years............................................... 37 
Undecided "m-- ............................... ..... 

--. .,.. .....................,.. 

100%
Other questions indicated that the people of Great Britain also anticipated an extended period of
complete disarmament for Germany. Nearly one-third of the public replied "Always." The
questions:

Would you approve or disapprove of depriving Germany of all arms and armed forces?"
Yes...........94 % NO.......--A % Undecided............2 % =1 00%

The 94 per cent in Great Britain who approved disarmament for Germany were asked:

If so, for how long?"
Less than ,5 years............................................ 3 
5 years """""''''''''''''''''''''''''''.m.. ,.............. 7
1 0 years "''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''' 13

T otal-1 0 years or less................................................ 23 
20 years .m.m................................................. 
30 years '.....m.--.............................................. 21
A!ways .. ...... ..................m......................... ....... 29

I '

Total-more than 10 years.m.......................................,. 68 
Undecided ... ....... ..

:.................... .... '''''''''''''''

''''''''''''''''' 3

94%
Two Fortune questions, reported in January ' 44, reported United States public endorsement of the
occupation and disarmament of Germany. Some 77.2 per cent favored a proposal to "completely
demobilize the German army and keep them from having any army again " while 73.2 per cent
agreed that the "United Nations should govern Germany with an occupation force fqr several years."

Shall' Germany Be Dismembered?
Frequently mentioned as a post-war possibility has been the dismemberment of Germany. One
proposal has been that the Reich be split up into several smaller states, each politically independent.
Another often-voiced suggestion has been that all or part of Germany be divided up among neigh,.
boringcountrj s. In the' United States a majority of th p\Jblicopposed dismempering Germany
in either fashion. In Great Britain a harsher attitude has prevailed.
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OPINION IN THE UNITED STATES

In 1944 the National Opinion Research Center asked this question:

TOTAL "............., ..... """"""""""'''''''''''' .......
By Education

College... ... 

.,.... ...... ...,.. ........... .... ........ ... .........

High Schoo! ....

... .......,....................................

Grade School .

....

.m.

........................................

By Size of Place
Metropolitan districts of 1 million or more.... 22 68 
Cities 50 000-1 milion.............................. 24 64 
Small cities, and townS"""""

"''''''' '.............

29 58 
Farms m..

,..........--........ ......,............ .....

........ 29 59 
The 26 per cent "Yes" included 1 per cent who qualified their replies. A typical example was a
Detroit war plant worker, who said: "Yes, if Germany were given to some demecratic ceuntry." A
painter in western New York state commented: Yes if it stops fighting and wars.

The wife of a Colorado ranch foreman replied: " Yes, I think it would be the best thing. Then
there wouldn t be any Germany left to start another war." A nurse in Indiana answered: "
rather have Germany divided up and given to the countries she has destroyed, if that can be done.

Most respondents opposed to the idea made comments such as these: " Breaking up Germany
wouldn t do any good. . . . Just let the' German peep Ie have their own country and keep to them-
selves. . . . Germany can handle her own peeple better than some ether country can. . . . I think
the land she has taken from ether countries should be given back, but r don t think Germany should
be divided 'up. . . . This would create seed for a new war.

Less typical was the reply of a Missouri secretary whe remarked: "It seems to me that Germany is
the strongest nation in Europe next to Russia and should be maintained to counteract Russia
influence.

Some people say that Germany should be divided up and given to other countries.
Would you like to see this done after the war or not?"

Yes, Divide Don
Germany Divide, Germany' Undecided26% 63% 11%=100 %

Another NbRC question checked public knowledge of Germany s territorial losses after Werld
War I:

As far as you know, after the FIRST World War, did the Alles take any land away from
Germany that belonged to her before that war started?"TOTAL BY EDUCATION

High
School

34%
27-

Yes ''''''''''''''''''''''''''' .. 35 %
No.

................

................ 25
Don t know ...

--.... ..... ....

-- 40

College
63%

Grade
School

19%

100% 100% 100% 100%.

A number of those who replied "Yes" mentioned speciHc territories, frequently European , less
often colonies in Africa or the Pacific.

Of interest is a comparison of Germany s possible territorial losses in the present war with those
following World War I:
If all the territorial change8 proposed by the French be' lost, as would key strategic area8 along the Baltic

. Dutch, and the rival PoUsh groups' were carried into and the Rhine. In comparison, the Treaty of Ver8ailes
i3ffect, Germany would l08e. approxmately one"fifth of , by which Germany 8urrendered one. eighth of 
its p"'e.1938 area,. And through these ces8iom3, Gm'. Ell,ropean territories, 10' per cent of its ma,nufacturing
many s coal and 8teel prod1tction would be reduced by estabU hmi3nts, and important 1'aw materials, but re
nearly one'fourth, compared with t'M pre.war output. tained. its strategic approaches to the east and wed
Important zinc, lead, and lignite resources would al80 'Virtually intact--ppears mild,
In October, 1942, the American Institute of Public Opinion (Gallup Poll reported a basically
similar react.ion to the following question:

ce; supported, by Belgium and Holland; would like to occupy the Rhineland indefinitely; Holland' may wish to annex rich border-
lands to, compensate for flooded. Dutch areas. difficult to restore. Poland is demanding East Prussia, parts of' Pomerania" Brandenburg,
and Sliesia, and' possibly' even extensive German lands up to the Oder and Neisse rivers. 

'Hadsel, op. cit.
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In general,. after the. war is over, do you feel that Germany should be broken up com- '
pletely so that she wil never again be able to rise as a IInified nation, or that Germany
military and political leaders only should be overthrown and the German people allowed
to build a new nation?"

'Break Germany into' small states..............--..

"....--.. .., ..... 

30%
Keep Germany intact under a new government.-- ..m..--... 64

Undecided ,......................

... ............._...... ..........

c..........,,.. ' 6

100%

In response to the NORC question " If you had your say, how would we treat the people who live in
Germany after this war?" less than 2 per cent suggested breaking Germany up either into small
independent states-or for use by other countries. According to the Minnesota Poli/ 6 per cent of a
state cross-section replied IIBreak Germany up into several independent parts 1I in resPQnse to the
question: " What should be done with Germany after the war?" Fortune found 29.5 per cent answer-
ing IIShould" to the question: "Do you think the Uniteq Nations should or should not break Ger-
many up into smaller states?"

ner Welles based his proposal for splitting Germany into thr e autonomoLls states on the thesi
that i'German unity means a continuing threat to the peac.e, of the. entire world" and-that "partition
is the only way of offsetting the German menace in the future. II Accordingtohim IIGermanybecame
a menace to the rest of the civilized world only after two major developments in her history. The
Hrst of these was that the German people came to believe in German militarism as the supreme
gforyof the race. The second development was the centralization of authority over all the widely
divergent peoples of the German race. Welles: further contends that "the unification of the
German people is by no means a prerequisite for the happiness and prosperity of individual Ger-
mans. The several German nations were both happy and prosperous during the 19th Century. 
He holds that his proposal to divide the Reich into three states will prove "practicable from the eco-
nomic and political standpoints lI as, it is "based upon economic, political, and cultural con-
siderations.

Vera Micheles Dean, on the other hand, be

lieved that dismemberment of Germany_would
hold little hope of stabiliy for Europe.
It woo,ld merely throw the Germans bac7cinto the very
oonditi01 from whioh, with great pain for themselves
and even grenter s'lcfferinf! for the re. t of the 1J)orld, they
are still in the prooess of emerging: The digunited states
woUld anly strive to unite ,owe more, unde'1' some new
nationalistic leader who would out.Hitler Hitler, pre-
oipitating another series of internal and external oon-
vulsioM that woold reduce what is left of Europe to
(f:SlWS."3 

Opinions of the Universities Committee group
disc ssions on the point were summarized as
follows:
A large mnjorUy of the Groups are opP08ed to the
partition of Germany. Most of theBe conder it to 
undesirable on its own account, since it 'Would conflict
with the principle of 'self.determination' as, set forth
in the Atlantic Chatter. Others oppose it. algo on the
ground that it would be likely t.o have precisely the
opposite effect to that intended, i.e. it would per-
petuate and even increase German nationalist sentiment
and German hostilty toward the mct(Jr natioM. Stil
others oppose. the partition of Germany on the ground
that it can not be enfMced in the long run.

BRITISH OPINION
In October '44 the British Institute of Public ,opinion released results on several questions regarding
the dismemberment of Germany. A majority ofthe British public approved the idea of breaking up
the Reich into several states. A somewhat smaller proportion liked the general suggestion of giving
sections of German territory to other countries. The BIPO questions:

Would you approve or disapprove of splitting Germany
permanently into a number of smaller states?"

Approve, -"'..--m...mm. 56%
Disapprove .m..w.--

_--.

.. 23
Undecided ........---- .... 21

100%

In general, do you approve or disapprove of the 'idea of
giving portions of Germany to other countries?"

Approve --.mm'----"-,--' 48 %
Disapprove mmmm---- 35
Undecided ..

'--"

"--"'" -.. 17

100%
'April 16, 1944.

Sumner Welles, The Time for Decisiolt, (New York: Harper & Bros., 1944;, pp. 336.61.

'''

What Future for Germany?" op. cit.
'Universities Committee on Post- War International Problems, made' up of committees of participating faculties of various universities.

, . 
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More specific suggestions for disposal of territories now German met with majority favor. BIPO
asked:
Specifically, would you approve or disapprove of the following:
Giving East Prussia and parts of East Germany to Poland?" "Permanently taking over the whole Ruhr and Rhineland,

making it into a zone under international administration?"
Approve................... 66 

Disapprove 

................ 

Undecided 'h'........... - 17

Approve ....,................ 53 
Disapprove "....m...,..... 25
Undecided .,............--. 22

100% 100%

Shall Germany Be Permitted Free Elections?
In World War I , an internal revolution precipitat d the final capitulation of Germany on November

, 1918. Two months later on , January 19 , 1919, new free elections were held , and the govern-
ment continued to function with periodic free elections until Hitler waS appointed chancellor. 
What measure of self-government should be allowed Germany immediately after her surrender 
World War II? Free elections-t least-would be granted the German people by a majority of the
American public, who mayor may not be consulted in the actual event.

UNITED STATES OPINION-1942
Questions on this particular issue measure not only opinion regarding the political desirabilty of
some measure of German self-government, but the idea of voting serves as a vehicle to measure
feeling toward the people in Germany. The first NORC question:

Do you think the people in Germany should be given a chance to vote, in a fair electiori,
to choOse what kind of a government they should have after the war?"

TOTAL

Yes m....--.. ..----..... 62 
Depends .............. 
No m..m--............ 28
Undecided ....m....... 

College

65%

BYEDUCA TION
High

School

65%

G;ade
School

54%

100% 100% 100% 
Another NORC question, asked in the summer of 1942, disclosed that half the public believed that
the people of Germany would want a democratic government after the war. When only persons
with opinions are cOl)sidered, 69 per cent foresaw a desire for democracy on the part of the Ger-
mans. The question:

In your opinion , after the war wil the German people want the kind of government they
have now or some other kind?"

PRESENT
KIND

SOME OTHER
KIND

Other than
ocratlc

UNDECIDED

Democratic
TOTAL .......................... 19% 50 %By Education 

College .mm'.mm...... 17 56 High School............... 18 57 
Grade School .m..m..... 21 42 

. While the largest numbers of respondents replied simply democracy" or government like
ours/' some suggested limited monarchy" or Ita constitutional monarchy." Ten per cent of the
college group fell into this category and smaller portions of the other educational groups.
Respondents mentioning types of government other than democratic ranged all the way from

absolute monarchy" to "communistic.

27%=100%

UNITED STATES OPINION-1944
Again in 1944, NORC approached the same problem. Although 56 out of every 100 persons inter-
viewed in this survey believed we should let the German people vote in a free election to choose the
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d of government they want, only half as many would favor perm ttng a communist govern
ment to take office if such a ticket were elected. NORC asked:

After the war, do you think we should let the people in Germany vote in a free election
to choose the kind of government they want?"TOTAL BY EDUCATION

High
School

58%Yes """""""''''''''' . 56%-
No ""''''.............., 37
Undecided "'''..---... 

College
, 66%

Grade
School
48%

100% 100% 100%
Tho'Se Who replied "Yes" wE;re asked:

'" 

If the German ' people voted to have some form of communism, do you think we should

, '

let them' have it, or--not?" 

'. , . " , , '

TOTAL BY EDUCATION 
High GraSchool ,School20% 16%31 

100% ,

Let ' them have it.- .. 23 %
Don ..............--. 26
Undecided '-""'''''''' 7

56%

College
41%

66% 58% 48%

SHOULD THE GERMANS BE ALLOWED FREE CHOICE
OF THEIR OWN GOVERNMENT AFTER THE WAR?

(A SURVEY OF' U. S. PUBLIC OPINION)

'111"
YES S6%

NO . 37%

rn"
UNDECIDED

COPYright, 1944, by Field Publications. Reprinted by permission of the newspaper PM.
GROUP OPINIONS
The tables reveal the sharp differences in opinion among persons of various educational back-
grounds. On the 1942 survey persons of all educational groups approved the fair election proposal
by approximately a two-to-one majority. Two years later, only the college group favored the idea
by the same ratio, while grade school people were almost equally divided. This shift suggests that
as the war progressed, persons with limited educational background were more susceptible to the
influence of the events of the conflict and the publicity given those events. (Compare with the
direct question on attitudes toward the German people , page 6 of this report.)
By a two-to-one preference the college educated advocated leaving a communist government alone
while persons with less education would not allow such an election to stand.

Approving a free election in Germany after the war were 63 per .cent of the men interviewed, but
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anly 49 percent af the women. Most af this group of men would favor allowing the German people
to. elect a communist government if they want one, while most of the women s group would take
the oppo.site view. SectionallYi the South was split almost evenly on the issue of a free election
while the other sections of the United States by almost two- one majOrities would permit such an
election. On the question of allowing the Germans to. choose a communist government if they
wanted one , opinion was divided in every section , with only the New England and Atlantic states in
favor of allowing the Germans a free choice and the Midwest more againsfsuch a po.licy than the
other sections.
As might be expected, an individual's basic attitude toward the people of Germany was a strong
factor indetermining his approval or disapproval of free post-war .electionsin Germany. Those who
believed that the German people are capable of becoming good citizens. were much more in favor
of free elections than were those who. think the Germans incurably warlike. The comparisons hald
valid for both the 1942 and 1944questibns: 

. .

Of personsc ;'s idering the Germans Of persons considering
incurably warlike the German!Hoo easily"ted: 

62 % favored a free
eleGtlon.

In 1942.._.43 % thought the German
people shol!Id be al
lowed to vote in a
free election.

thought the Germ"o
peopfeshould be aI,
lowed to vote 10 a
free e1eetioo.

Of persons considering
the' Gel'ans potential
good citizens:
74% favored a free

election.

In 1944.._.42 % 59% favored a free
electioh.

67% favored a free
election.

IN THEIR OWN WORDS
A number of persons (9%) who. said they favared holding a free election in Germany after the
war made certain qualifications. Some wauldapprove such an election only if the results were

satisfactory to the Alles. Others would waiti:while (even as lang as 50 years) until the country

has become stabilized or reorganized, and until re-educationhas been well begun. Typical repliesincluded: 
The. Germans should elect their own government eventually, Wife of county superintendent of
but they wil have to be re-educated first. I don t think schools Alabama
they are normal people now.
I think some other country wHi have to run Germany for
awhile before they have a free election.'" 
Only under supervision and aftr long re-education.",

Painter, Indi,ma

Owner of tent and Siddlery busi-
ness, Montana 

Most of these interviewed who. thought, without qualiications, that the Germans should be al-
lowed to hold a free election made no. comments. A few, however, expressed ideas such as these:

The Germans should have their own government the same .Retired farmer, Ihdiana
as any other , nation.
That' s the only way they c:an ever get on an even keel Wife of dairy farmer, near Reed.
again. vii Ie, Oregon
We c:herish freedom. Why not allow others to have it?'" Storekeeper s wife,. Illinois
The eledion should inc:lude all the people, not just one Daughter of Army engineer, Santa
group." . Monica, California

Perso.ns who opposedtne iqea ef Jreeefectiongave as same of their reaso.ns:
War is born and bred in the German people. They AREN' Woman war worker, St. Louis
peac:e-Ioving.''' 

. .. "

We should have somethirig to say about it. Othei'isethey
wil . gobac:k to ' their former waY' 'of life."
They have forfeited their right to c:hoose.

They might're-elect Hitler,

" ,

Wife of repairman, Los Angeles

Farmer s wife , near Talledega, Ala-
bama
Negro packing house worker, Okla.homa 

In one instance, pE!rsons giving opposite replies made almost the same comment. A woman realtor
in Louisburg, North Carolina . replied: "Yes, the German people should vote in a free election
because they have always been brought up to follow their leaders." A soldier s wife in Milwaukee
Wisconsin , answered: " , the Ge:rmanis shouldn t be permitted a free election. The German,
peaple have always been told what to do. They expect and need new leadership.

"The ,question under discussion appeared. on' the questionnaire Immediately following the attitude scale regarding the German
people. See page 6, this report.
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spondents who would favor allowing an election to stand even if a communist :goverment 'wete
chosen remarked:

I don think it makes much difference to other nations as
long as Germany ,minds her ownbusiness.
The Germans would have to settle it themselves. The United
States can . be grand-daddy to all the world.
The present Russian form is proving reasonably satisfactory
for the masses.

: "

Maybe th4iY i:ouldbe satisfied and make it work as Russiahas;" 
Comments of those who thought the communists should
Germany included: 

lf they have communism, they ll get back 'powerful leaders
and we ll have ' anoter war.
Communism is the same as Nazism. Niece of policeman, California
lt wouldn tb,e a free election if they voted for communism. retary, Clayton, Missouri 

An interesting comparison exists between public opinion po!ls, representative of the public asa '
whole, and the conclusions of college faculty groups, represej1tative ofex:perts in every area()fl arn-
Jng.Under the title "Treatment. of DeJeated Enemy Couhtries--Germany,'! the Universities Corn-
mittee'en Post-War ' li-terration rI Problems presented the foUowing summary of discussion from
forty-:six cooperating groups: '
"Tluete is ift'UallJjitmu#1i. o'Us agreMtent that the United
Nqtfofl

' .

9hould Mt ' require' t'fe adoption Qffree and
ilemocratlo. pdl4twlJl , i'ltitut o1w 'by Germany. Most
Groups cdnsider that such a 'r(jquir'erMint is not con.
sonant either with the disparity among the political
systems of the United Nation themselves or with the
ideals of liberalism and democracy. It is the cOtl8eflUS
of opinion, therefore, that the German people should
be aUowed to decide freely for themselves the ultimate
pattern of political organizaticm which they are to
have. Oertain imporant limito,tiofl, however, are com.
monly recognized as necessary restritio upon 8uch a 
deciion:
(0,) It is universo,lly assumd that !to continuation of

a Nazi or .Fascist government will be acceptable
to the United Nati01.

(b) An acceptable Geran goverment will have to
give evidence of its good faith in renouncing
militarism and aggression a$ ifltruments 
foreign policy.

(oj Such a government must recognize and guarantee
the civil rights and legal equality of all Germans.

(d) It mU$t be willng to cooperate with other nation$
and to assume its share of respoflibility in help.

Farmer, near Waterloo, Indiana

Farmer s wife, Washington

Business man, San Mateo Cali-
fornia
Wife of husinessexecutive, Shef-
field, Alabama

never be allowed to assume power in

Streetcar motorman, San Francisco

. ing to p,' eserve the peaceful' coopo/ation of allnations. 
In short, the Germ,an pecile should be allowed to choose

for them,selves the type of political system by which they
shall be governed upOn the conitio that suchas1/8tem
does not conflict with the other main principles of the
Atlantic Oharter.

A somewhat different opinion regarding Ger-
many s future government is expressed by Dr.
George N. Shuster:
"The future political orientation of Germany is a matter
of supreme importance to us. 

. . . 

Above all 

. . . 

cannot afford to see the impove'rished and broken land
of thc Old World become pawn. in a game of power
politics. 

. . . 

The time has s,.rely come to think carefully
about what 80rt of government we do want in Gerany.
To make no preparatio at a.lJ, and to assume that
unconditional surrend will be followed by sane and
reasonable plebiscites, is quite unrealistic. A quarter
of a century may have to elapse before the system pi
democratic election can be ercpected to work satisfac.
torily in Central Europe.

Education
Any general question regarding the post-war treatment of Germany and the German people elicits
a certain number of replies suggesting as essential some type of re-education for the Reich, par-

ticularly the Nazi- indoctrinated youth of the country. The eleventh of Lord Vansittart s "Twelve
Points for Germany"3 specified: "The curriculum of schoo! and university studies to be under inter-
Allied supervision and advice until the re-education of the German people is assured in accordance
with the principles of international goodwill"
Although this problem has been widely discussed in academic circles, public discussion has not
been extensive. Only one concrete question appears, this one asked by the Gallup Poll in the
summer of 1944:

NO. ..w___. 19 %

Do you think the Alles should supervise the education and training of German youth
after this war?"

Yesmm--n66% Undecided-_mnm 15%=100%
'International Concilation. June , 1944.
"George N. Shuster, "Our Relations with Germany," Foreign Policy Reports, October 15, 1943.
OR. G. Vansittart, Lessons of My Lite (New York, Knopf, 1943).
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According to Gallup, comments made in connection with the question underlined "the public con
viction that educational supervision of German youth is necessary to wean the younger g neration
of Germans from the totaliarian and military philosophies of the Hitler regime." Comments cited
as typical included: " , teach them democratic ways. . . . Wean them away from Hitlerism. . . .
Teach them world spirit rather than national spirit. . . . We ve got to counteract the military
teachings.

Gallup considered inconsistent a public opinion which, on the one hand, advocated a !)Iicyof long-

time supervision of the German educational system , and, on the other hand, expected Allied oCCIj-

pat ion forces to be left in Germany for only a few years. (See this report, page 25.) 

. . '

Opposing Allied control of German education following the war has been James Paul Warburg,
who has said: 
It is not our job to 're.educate the German peopw.' To
be effective, the reorgamzation of German education
:must, OO7r about not as the oompliance of a defeated
people With the demands of the vitors but as a result
of the regeneration of a liberated people, ,the reestablish
7rnt of free .thought, and the rebirth of science free

, from preconception. Our task is not to be teachers our.

selves; our task is to help the Gennans free themselves
from the reactiorurg bureaucracy of the teaching pro'

fession, j1/.t as it is Our task to help them to free them.
. selves from the reactionry Junker-militarist.industrial
ist. clique.''' 

Likewise, a report put out by the ' Foreign
Policy Association included the . following
recommendation: .
"The United Nation should establIsh an te- tifjnO
edwcationl commission, with Germans Mnong, its m
bers. One of the tasks of this commission should be to
encourage the work of groups and indviduals ili Ger-
many whO share the ideas of the United Natiqmf and ,can
advance them in terms understandable to the Gern,
people. A.ttemptsbythe . United , Nation to direct
supervise(lermam education should be avoied.''" 

. -, '''

Can the Germans CUre Themselves?" New York Times Magazine, August 20, 1944.
2 ' Dean Op. cit. 

. ' . ., . , '

11i
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PA RT I V

'Pea Z'e 'Rek?
When the time comes for the reconstruction of devastated Europe, should the United States gOY-
ernment help set . the wheels of Germgny s peacetime industries turning again? Few, if any,
Americans would favor the reconstruction of the Reich's wartime industries under any circum-
stances. Of course, the definition of and distinction between wartime and peacetime industries
is a matter for experts, norfor the public. 
Some authorities hold that reducing Germany to a largely agricultural state or states would pose
a problem of permanent unemployment amounting to millions of German workers. Others advo-
cate technical means of controlling German industry to prevent the resumption of preparations
for a future war. It has been suggested that supplies of nitrogen and oil for the Reich (both

imports and internal synthetics) be rigidly controlled, or that electricity be supplied German'
industry only from power plants beyond her borders, or that the heavy industrial region of the
Saar-Ruhr-Rhineland be permanently internationalized: 

.. 

However, the basic alternative is well-defined by Ernest K. Lindley, who says: "Decisions about
German industry. . , must be made before or very shortly after the armistice:. For the recon-
struction of Europe cannot verywell proceed until German industry s place in it has been settled.
The debate now in prograss may be defined, crudely, by two questions: To what extent is the sup-
pression of German industry necessary to insure that Germany can never again take the path of
aggression? To what extent is German industry necessary to the economic health of Europe and of
the world?'"

On the specific question of peacetime industries most people believed that, in the long run , the
United States would benefit from helping Germany rebuild. Before the great German drive in
December ' , public opinion was convinced that the anrjouncement of a reconstruction policy
might speed German surrender. 
TO SUMMARIZE:

Basic to the specific questions is the general issue:

Should tbe United States . government belp Germany get her peacetime industries going
again after this war?"

64 % of persons with opinions would like to see the government
follow such a policy. 

' .

More than half of these would be willing-in order to
accomplish the desired end-to have rationing in the
United States continued for several years afte the war.

54 % of respondents with opinions thought that, in the long run
the United States would benefit from such a policy.

The public believed that such a reconstruction policy
would contribute to international peace and. pros-
perity and save the United States money.
Persons who opposed the idea feared it would prove
unsound ec:onomic:ally, that it might cause wars, and
that it would make it easier for Germany to fe-arm.

78 % of those with opinions (69 % of the entire cross.section)
believed that-if the German people had their say-they
might surrender sooner if they were convinced the Allies
would help them get their peacetime industries going again
after the war.

"McConnell , R. E. "How to Disarm Germany for, Keeps," Reader's Digest, January, 1944.
'Newsweek, October 2 , 1944. Boldface is ours.
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Whether or not respondents favored the general idea of the United States' helping reconstruct
Germany s peacetime industries was fundamental to attitudes expressed on the related questions,

Of those who WOULD like to see /lour government Of those who WOULD
help Germany get her peacetime industries going NOT like to see our gov-
again aftr the war ernment help Germany:

70 % thought' the United States would be better ONLY 10%, tho ugh t the
off by helping. United S tat e s

would be better
off.

BUT 59% thought the
UnitedS tate s
would be worse
off.

- 59 % , believedit would
speed surrender.

JUST 7% thought the Ur:rited States would be worse
off by helping.

78% believed such a polky might induce the
German people to surrender sooner, if they
had their say.

Should the United States Help 

SHOULD U. S. HELP GERMANY REBUILD HER

PEACETIME INDUSTRY AFTER THE WAR?
/I 

. - - . .-- . . . -. - . . . . - . ,,;-

SS 

o, 

:r 

.. y/-

J!\
'!ll 

. .

El \\\1-11
59 'X

34%

Copyright, 1944, by Field Publications. Reprinted by permission of the newspaper -PM.

The first NORC question read:
Would you like to see our government help Germany get her peacetime industries going
again after this War; or not?/I-

All

d--
:::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::: 5

% 166 %
No --.........................

....--

........... 34
100%

Those with
Opinions

64%

100%

A definite Yes response without qualifications was given by 51 per cent, while the other 8 per
cent would have the United States g ve help only under specified conditions.

Persons who expressed unqualified approval of the policy made a variety of comments, Some
approached the question from an idealistic point of view, but more seemed to face the issue in
the light of cold economic facts. These reactions are typical:
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s an economic necessity, but it 'should be done with the
greatest of care and , thought.

Germany has an industrial system , that's just got to run.

Yes, help Germanindustries-ven though it wil mean
competition. All nations should compete on an equal basis
in trade and in other' achievements!'
It would be the only thmg to do-onvince the Germans
that we' want to help them, and encourage them to be
democratic, too.

The 8 per cent who gave conditional approval believe the United States should help re-establish
Germany s peacetime industries "under Allied supervision so they couldn t be converted to war

time use .. . if the peacetime industries were used for legitimate purposes. . . but not too much'

Santa Claus business ' . . . to the extent that it will make Germany economically independent
but nottbo competitive. ... if the new German government will playball with us . . . if they vote
fora free government and stick to it . . . only if we will have everything we need.

If a man owes you money, you d better help him along to
be sure you get it back!'
F-scismgrowsou' t of inadequate economy. Avoid planting
the seeds of another fascism.

Yes, help them. The people in Germany have got to five,
and a people who are working we can trade with, and with
convicts' we couldn

If we want , world trade, we must help 'Germany re-build!'

Persons' who answered " " gave as their reasons:

It wil make Germany more powerful and lead to another
. war.

We tried to help the Germans before and they took ad-
, vanta'ge' of 'us.

' ' '

No. They ll just turn around and start making ,war mate-
rials again.

" , 

The Germans wanted to 'break up the peacetime industries
of'the whole world. Let them build up their o""n peacetimeindustries!' 
Let the 'Germans work it out: themselves. The United States
wil have her hands full with her own conversion to peace.

The Ge"rranS"kiliourboys and then we should help them?
Let them s art out the",se'ves!' .

nut'acturing industries make opportunities to malie war
mate ials. , The German peopli3 should be made to ret"rn , t
agric"lture.

" ' " ,
Lawyer, Independence , Missouri

Son of 'construction engineerBrooklyn '
Farmer, near Manning; South Carc"
lina

Wife of business executive, Kear-
ny, New Jersey
Bank president, Massachusetts

University professor, Austin, Texas
Surgeon , Chicago

Mother of bread man; Chicago'

Wife of shipyard worker, Paterson

New Jersey
Milk tester, Oregon

Auto supply companyMontana 
,.ire salesman, benver

manager;

Lawyer, Oklahoma City

Moulder; Casting company, Lorain
Ohio'
Window washer" Newark, New
Jersey

RATIONING?
Those who wanted the United States government to help get German peacetime industries in oper-
ation again after the war and those who were undecided-66 per cent of the cross-section were:asked: 

Would you be willng to, have some things rationed in this country for several years
after the war in order to help Germany get her peacetime industries going again?"

Yes......m 37 % NO..m" 22 % Uridecided..

..........

? %=66 %

Those giving affirmative answers added remarks such as the following: We must ' sacrifice to
have peace. . . . I don t think rationing hurts anyone , and we should help all we can. . . . I think it
will protect our children in the future. . . . If the rationing were world-wide. 

The most frequent negative reaction was: IIThat would be going too far with help. 

On both the general issue of United States help and the specific issue of rationing to make such
help possible, persons with a college background Were considerably more willing to assist Germany
than were those with less education. Sectionally, residents of the Midwest seeme'd most willing
and those of the South least willing to help Germany. Women more than men would favor ration.
ing in the United States if it would help to rebuild Germany.
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Would the United States Benefit?
The probable effect on the United States of a program to rehabilitate German peacetime industry
-.an issue already raised by some respondents in their comments regarding the more general
question-was specifically approached when NORC interviewers asked:

Do you . thiltk the United States would be better off or worse off in the long run if we
did help Germany get her peacetime industries going again after this war

Those with
Opinions

54%
All

Better off ......................

...

c............................. 44 %
Makes no difference .c..................................... 
Worse off ........-...--...................................... 27
Undecided """"""""""'''''''''''''''''''''''''''''''''' 18

. 100% 100%
The largest percentages replying "Better off" were found among persons with a
ground (63%); those in the upper standard-of- living brackets (57%), professional;
white collar workers (54%), and those living in large metropolitan districts (51 %),
Those who replied either "Better off" or "Worse off" were asked: '

. "

In what way would we be better off (worse off)?"

BmER OFF-ECONOMICALLY 

, '

Economic benefits were emphasized by a majority of those who, believe the, United States will be
better off if she helps Germany, A considerable number mentioned in rather general terms the
desirability of trade with Germany: " If we help the Germans rebuild their industries, we. could
resume trade with them. . . . It would promote trade relations. : . . The Germans will be good people
to trade with when they get back on their feet. " A few specified the United States' need-for trade in
certain superior. specialized products of German industry, such as dyes, chemicals, steel, pre-
cision tools, and surgical instruments. Others believed an economically sound Germany is essential
to both world prosperity and world peace. In the following sample of respOnses, the economic
interdependence of the nations of the world was stressed:

The whole world wil be better off when all nations get
their peacetime industries going again."
Nobody can be economically well off as long as such a large
nation as GeFmany is in a chaotic state.
Our own prosperity depends upon the prosperity of the
world.
The economic set-up after the war must be world-wide, ,
and Germany is a part of the world.
The world is too small for the people of anyone nation not
to have a chance to make a living.

. "

Helping Germany would start the wheels of her economic
system going again, which in the long run would, of course,
help us and aU other nations.
It would stabilze international trade, currency, and prices.

. "

It would show that we were interested in the welfare of the
German people and not just in conquering them.

BETTER OFF-IN TERMS OF PEACE AND GOODWILL
Concern over the establishment of a lasting peace was the basic motive behind another large group
of responses. Implied in many of these was a differentiation between the Nazi leaders and the Ger-
man people. The close relation between economic security and a disposition toward peace or war
was brought out in replies such as these:

Unless the people' of the world are satisfied, there wil
always be cause for wars.
If the Germans were a successful nation, they wouldn t be
apt to arm again-and that would avoid future wars.
If the whole world were prosperous-everybody buying
and sellng-there s less apt to be another Hitler.
If Germany can be put back on her feet and become stable,
there is more chance for international peace. If she is
deprived of necessary things, she wil be more inclined to
go to war again.
Germany wil continue to . disturb the peace of the world
as long as her internal economic problems are not settled.
If we don t help Germany, the people, wil again become so
dissatisfied they wil follow whatever leader comes along.
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college back-

business, and

Wife of clergyman, Illinois

Daughter of industrial executive
Buffalo
School. principal , Kearny, New Jer-
sey
Farmer, near Amherst, Ohio

WHeof bank cashier, Helena, Mon-tana 
Secretary in newspaper office, Chi-
cago

University professor, Boston
Grocer, eastern Colorado

Drug clerk, San Francisco

Dentist s wife, Harvey, Illnois

Woman department store executive
New York City
Shipping clerk in bookbindery,
Chicago

Wife of research engineer, Dayton

Wife of Chamber of Commerce
executive, Ohio



Some respondents stressed the value of cooperating with the German people and fostering friendly
relations. .A fewof these responses represented a spirit of Christian altruism. Others implied the
feeling: "You get more flies with honey than vinegar. . . . Cooperation will pay dividends in good
will." Representative suggestions incf uded:

The world must be a brotherhood of men if we are to
have peace.
If we helped rebuild Germany s peacetime industries, then

d be working with a satisfied self-respecting people.
Then the Germans would be more apt to accept our view-
point.

Housewife, northern Massachusetts

Wife of radio equipment executive
Highland Park, Michigan
Wife of retired druggist, Massa-
chusetts

A frequently expressed idea was that the United States and the world would benefit if Germany
became self-supporting as soon as possible:

Give the Germans a chance to be self-supporting so we
won t have to take care of them.
If we don t help Germany, what will we do with a nationof starving people?" 
The quicker we help the Germans get their peacetime in-
dustries going, the less relief they ll need.
Such help would prevent Germany from becoming an eco-
nomic burden to the world.
It would set the Germans on their feet, and they could
begin to settle their accounts with us.
Industrial help would enable Germany to establish trade
and put her in a position to pay her debts to us.

Supervisor, passenger transporta-
tion, Missouri 
Farmer s wife, near Chesterfield,
Missouri
Insurance agent, Wellington, Ohio

Daughter of department store man-
ager, Massachusetts
Wife of health engineer, Ohio

Justice of the Peace , Texas

BETTER OFF-OTHERS

A few of those interviewed spoke of German cultural and scientific achievements--ontributions
in invention, medicine, philosophy, education, music, and other fields-nd their value to the
United States and the rest of the world. Still different points of view were expressed in answers suchas the following: 

If we helped Germany rebuild, we could have more control'
over their industries.
We could control their educational system because we
have their confidence.

We could show them that our form of government is better
than theirs. "
It would look better in h story/'

Drug store owner, Chicago

Wife of Navy, clerk, Charleston,
South Carolina 
Department store owner Forest
Hils, Long Island

Mechanic, St. Joseph, Missouri

WORSE OFF

Persons who thought that the United States would be worse off if she helped Germany get her
peacetime industries going again were almost equally divided between those who objected' for
economic reasons and those who objected in terms of world peace.

More wars

" '

Another war to fight " and similar reactions were th responses most frequently
made by those who feared Germany would re-arm if we helped her re-establish her peacetime
industries. Others were more explicit:

, i st help the Germans to get started again in miltary
. pow.erto use against us.
Get the Germans going good, andthey would get another

. .

. army, go.ng.
Unless we. watch the Germans very closely they d do as
they did in the last war-re-arm again.
Germany would only buildup to fight again.

Dey s fightin ' folkses; dey d be studying another war.

If the Germans have industries they wil have the means
to go to war again."
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Housewife, Mountain Brook, Aia-
bama
Paperhanger, western Penrysylvania

Wife. of cotton gin operator, South

Carolina
Farmer, near Hornell, New York
Negro farmer; near Leighton, Ala-
bama
Farm laborer, neap Reedville, Ore
gon



A general distrust of Germany, less specific than an actual fear of war, seemed the common
denominator of answers such as these:

The stronger. we make Germany, the greater menaCe she
wil be.

We helped the Germans before, and we would be right
back where we startd from' and nothing would be gained.
The Germans would lose respect for us if we are too easy

. with them.
We can t trust the Germans.
I think we . shouldn t have a thing to do with the Germans.

Newspaperman, Pontiac, Michigan

Repairman , Los Angeles

Wife of government research work
, Detroit

Merchant s wife, Indiana

Wife of internal Revehue employeeBaltimore 

. .

Several different economic aspects. of the problem were also emphasized. Some persons felt that
domestic problems in the United States would demand an availableresources--nergy, goods,
money:

It' s time we took care of ourselves. We have sacrificed
" .enough trying to be Santa Claus to the wotld."
If we try to do too much AWAY from home, we d get
all mixedup' HERE AT HOME."
We would have to deny ourselves to give to the Germans,
and they should be able to. take care of themselves." 

. .

We have enough bils of our own to take care of."

Wife of spedalinvestigator, Chi-
cago
Dairy farmer, near Oklahoma City

Housewife,. Jenks, Pklahcima

Building contractor, Portland, Ore-
gon

Such a policy would mean ' severe taxation herein the Salesman, Jackson Heights, LongUnited States." Island
It would make the United States morea, creditor nation College professor, Louisville, Ken-than ever." tucky

A few respondents specifically brought the Alles into the picture. A farmer s wife near Clarks-

dale, Mississippi , for example, felt that the United States would "have enough to do to rehabilitate
our Alles and the countries over-run by Germany. The Germans should have to carry tneir own
burden.1I A Brooklyn lawyer who expressed a strongly vengeful attitude toward Germany was
convinced that we should direct our efforts toward nations who could use some help, but only
those who have been our Allies.

. .

Some persons feared that helping Germany would only hasten the. day when her economic
competition would become a problem: We would be making a dangerous competitor out of
Germany. . ... German labor is cheaper-:they y,ould undersell us. .. . If we don t let Germany get
her peacetime industries going, ' we can make more things over here to sell .them. . . . They
would compete with us in world markets. . . . They would flood our markets ,with their goods. 

Here is what three eminent political thinkers have to say regarding the post-war disposition of
German industry: According to Lord Vansittart:

The Alles mMt 

. . . 

control aU the German war poten-
tiaTrthat is, the bulk of German heavy industry. Some
industries must be prohibited aUogether- foremample,
aircraft, synthetic oil and rubber, and emplosives. 1m.
ported key materials mMt be rationed to legitimate
eommeroial requirements, and, therefore, imported only
under Allied lioense. Among these, for wample, would
beeopper niokel, tungsten, ohrome, wolfram, baumite,
iron ore, and a number of others.
The AZles must exercie striet and prolonged superviion
over the f(Jtories of the Geran war maohine. In some
instanoes, they 10m have to take over part at least of
the loan and share eapital and have their.own direotors
on the boards and, in the most dangerous cases, their
own 'fnanayers.

Dr. Frederick L. Schuman states:
ny progrmn for destroying German heavy industry, it

seems to me, condent.ns some twenty or thirty million
Germans ttJ starvation. 

. . . 

I dt) not believe that we are
quite prepared to flo that far.

'Broadcast to the Chicago Round Table, August 27 , 1944."Ibid. 
"Shuster, op. eit.

Dr. George N. Shuster considers the demobil-
zation of Germany industry to be:
the most important .and cruoial aspeet of the disarma'
ment and reconstruotion program. It is quite true that

Germ,any must be restrained from m,anufact1lrinq the
implements of war. But that its industry shquJd be
dismq,ntled beoause potentially any indMtry can manu-

faoture armament, is an utterly fallaciou. inference. 

. . .

To say. 

. . 

that Germany m1lst take to agrivuUure 

. . .

is merely to indWate that one expects the United States
to underwrite a program for reducing the Germ,an popu.
lation by twenty millon. We must be prepared to give
the Ge,'mans their opport1mity to serve the markets of
the world, their measure of aocess ttJ raw materals
and their proper part in the reool1Rtruotion of economic
civilization. Not to do so would be to create a revolu.
. tionary proletariat driven by the peril of starvation to
undermine what little will r61nain of order and hope in
Central Europe.'''
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Ernest K. Lindley reports on some of the findings of the Foreign Economic Administration (FEA),

whiCh has been studying for some time control of the war-making power of Germany:
Oerfain measures are m,ore or less obvio! s, such as the la,rge.scale payments in goods if its heavy indmtries art'
surrener of all munitions in Ge,rman hands at the dismantled (lt the en of the war.
close of the war, dissolution of the German Genera
Staff and of all agencies of military instruction, and
prohibition of the manufacture of finished munitions of
any type. Gertain. furthe',. m,easures become ob ,;ous
when' the facts are emamined. The ' synthetic.oil and
gasoline plants in Germany have no economic justifi-
cation. It would be far cheaper for Germany to import
petroleum products. The synthetic plants already have
been heavily damaged by bombing and may be pra-
tically out of commission by the time the war ends.
What, if anything, is left of them can be destroyed and
their reconstruction prohibited.
The construction and operation of commercial, as well
ali military, airplanes can also be forbidden. The present
disposition in Washin!1ton is to make this prohibition
sweeping-probably elDtening it to private flying and
possibly even to the employment of Germans for ground
crews at commercial airportli within Germany.
Other restrietions and prohibitions which are being
studied apply to the production of heavy forgings , high.
allOy steels, nitrogen, hydrogen, machine tools, alumi.
num, electric power, and coal. To enforce rest1'ictions
not only continuous inspection, but interntional man.
a,gement of some types of German industry is being
considered. Gorrespoming studies are being made in
Britain and, possibly, in Russia. If these controls on
the war- aking capacity of Germany ' are skilfully
worked out and firmly enforced by Allied agreement
mistakes in the political treatment of Germany ?Wed
not be fatal.

The complex interrelationship of reparations

qerman industrialization , and rearmament, has
been excellently summarized in a recent For-
eign Policy Report: .
German goods. 

. . 

rather than labor would oe the mo.
useful form of reparation that the liberated countries
could receive. Instead of finding liubstantial inflows of
eat.ra goods from Germany an em barrMliment 
Britain and Frane did after World War I-all the
European' alles could probably use almolit any ' amount
of German products for at least seveml years after
this war. Wether the liberated nations will actually
ask for all the German goods they need or could use
however, is doubtful because of their preoccupation with
their future security. For heavy reparati01t, they
eaUze, would require preservation of those Germo,
indstries that survive United Nations bombings, and
reconstruction of plants which have oeen destroyed or
heavily dam,aged in the course of the war. Moreover
the payment of repamtion over a long period would give
the Germans extensive bminesB oonneotions and make
their productli so widely known that they might gain
a 'predominant position in the elDport markets of the
world. At tMB point, therefore, it becomes clear that
the liberated countries wil have to ohoose between their
desire for German reparation and their ' demand for 
pe' rmanently weakened German eccrnomy. For it cannot
be emphasized too strongly that Germany cannot make

'Newsweek, October 9 , 1944;
2Hadsel , op cit.

Forced to decide between lirge.scale reparation and a
deindustrialized Ger,any, most of the continental alUes
do not hesitate to choose the destruction of Germany'$
industrial potential. Beca!tse of the importance of in-

stry in modm'n warfare the,! feel that the razing of
Gm' many s large industrial pla,nts is more important
to their long. term welfare than the collection of the
largest possible amount of reparation. At the risk of
having to pay for the greater share of their own recon
struction, therefore, the European nations stand for th6

. plan whidi Secreta.ryof the TreMury Morgenthau 
eported to have submitted to President Roosevelt last

September. By restricting Germany to light industries
and agrioultttral production, they hope not only, that, the
Germons, will be unable to rearm but. that their populO..
tion and the potential size of their army u.-ill be even.

ally reduced.

European nations who have depended on Germany as
a market for their own agricultural products have op-
posed proposals to transform Germany into a country
of light industries and agriculture. This isparticu.
lirly true of the Netherlands, and presum.edly of
Denm(/'k and the Balkan countries. Rather than build
up an agriultural competitor and eliminate the de.
mand of German urban oenters for imported food
products, these European alles with predominantly
agricultural economies suggest long-term United Nations
control of German industries as an adequate security
measure.

One spokesman for this group of nations, Dr. Alexander
Loudon, Netherlands Ambassador to the United States
has suggested that majority shares of stork in German
industry be pkLoed in the trusteeship of an international
cooperative body. To avoid the charge that this arrange-
ment would create cartels, none of the members of this
body would oe permitted to have ties with similar busi-
ness in their own countries. A.ccording to this 81gges-
tion, the sha.res of German indmtry to be placed in trut
would be computed by each nation on the basis of its
reparat.ions claims against Germany. This plan, oeoau.$e .
of the huge claims that could be made against Germany
would, in Dr. Loudon s opinion, insure opmplete contn:Jl
of German ind"-strie, -or as much of it as remains after
United Nations oomoings cease and reparation in the
form of industrial equipment have been paid. Such
supervision, he believes, is the only effeotive method of
preventing German rearmament, particlarly in view
of the Germans' demonstrated ability to devise nmo
instruments of war. This does not mean that regular
diplomatic observers in Gerany could not detect most
forms of rearmament it it occurred. For even the Nazi'
secret' preparations for war ' were well-known to the
other powers, and their refusal to take strong measures
in time was not due to lack of information. But Dr.
Loudon is convinced that control of Germany s mean
of production, rather than resort to measures designed
to dest.roy its industrial potential, will be more effec-
ti've in preventing the Germans from rearming in the
ftttttre.
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Would th Policy Speed Surrender?
Before Germany s surrender, seven out of ten Americans thought that, if the people in the Reich
had their say, they might surrender sooner if they were convinced that the Allies would help them
get their peacetime industries going again after the war. Two out of ten believed the hope of
Allied economic assistance would make no difference to the Germans, and one person in ten
was undecided. Persons of all backgrounds were in amazing agreement on this questic:m; no
population group varied significantly from the following total distribution: 

If the people in Germany had their say, do you think they might surrender sooner if
they thought we would help them get their peacetime industries goin" again after
the war?"

Yes.m........69 % No....

:......

19 % Undecided............ 12 %=1 00%

A few qualified their replies by comments such as these: "The older generation would, but the younget generation wants
war: . . . I think the older people would, but the Nazi-minded younger group is in the majority. . . . SOine would, but the
ones who have been trained believe in what they re doing.

WOULD SPEED SURRENDER

In the wording of the question the use of " if" and "might" made possible "Yes" replies from persons who are some-
what doubtful as well as from those who feel quite definitely on the matter. Several shades of certainty are suggested

by comments volunteered by some of the persons interviewed.

Strong "YES" answers would accompany such comments as these:
If tle Germans could be SURE we d help them get their peace-
time industries going, they'd quit tomorrow.
Of course. It would be good proaganda on etur part."

"I' hetnestly believe they would. All these blitzes we ve been
putting over Germany have changed their minds In the last few
months. II .

A medium "Yes" might have preceded the following remarks:

As things are now, the German people have no incentive to do
other than FIGHT-HARD-for what they think they must."
One reason the Germans stil fight is that they think they wil bealone in the world.'" 
The Germans are so misinformed by propaganda that they don
realize such a thing could be possible. They expect reprtsals of
all kinds.", i

A doubtful "Yes" is implied by these and similar comments:
If 'the German people had their way they sure would."
The PEOPLE, yes" but NOT THOSE IN CHARGE."
I don t think it would Influence their army."
But that Isn t what's keeping them fighting-rather fear
Alles and the conquered nations." . of the

Retired businesman, Berkel"y, Cali-
fornia .
Wife of Air corps captain, Oregon
Janitor, Los Angeles

Transport truck driver, Nashvile

Machinist . helper, New York

Dairy operator, Portland, Oregon

Mother of navai officer, Tulsa
Executive, saddlery, Montana
Salesman , wife, Birmingh?m
Student, World War Ii veteran, Balti-
more

The wife of a Negro steel worker in Detroit footnoted her "Yes" reply with this comment: " It is hard to answer questions
about Germany, because the people there are used to war and it doesn t mean so much to them as it does to us.

WOULD NOT SPEED SURRENDER

The " " responses also suggested several shadings of attitude. Closely related to the " doubtful yes" replies are those
who answered " " implying in their answers that the people of Germany would, ha:ve no say in determining whether
or not the Reich should surrender: 

The German people have nothing to do about surrendering. It'
all up to Hitler. The people are afraid.
The people would be shot down if they tried to surrender."
Hitler told the Germans to stay wIth the fighting to the last
man. , I don t think they d give up 'any sooner.'1
The ones who love peace aren t the ones that started the war,
so they couldn t end it.

Woman derk, Silverton, Oregon

Retired businessman, northern
chusetts
Farmer s wife, Colorado

Widow living on Independent income,
University City, Missouri

ssa-

Quite common were remarks such as "The people of Germany wil fight to the bitter end " or "They won t surrender;

ve got to beat them " with no motivati n suggested. Some persons seemed convinced that the Germans were determined
to fight indefinitely: "They are entirely too bull-headed to consider anything but winning the war. . . . Peace terms have
nothing to do with it-at this point. They re fighting to a fini$f for principles they believe in. . . . The Germans are
strong and wil keep going to the end, as they think they will be the ru rs." 
Others gave a variety of reasons for their negative replies. A Brooklyn biochemist added: " It's too late for Germany to
back out after the big gamble. In a long war peace terms wil not be so severe." "The Germans have enough industry.
They can get going alone. They re not fighting for that, but for a better standard of living," remarked an Ogden , Utah
hotel man.
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Reparations--ne of the knottiest probrems in the financial
European and United States fiscal policies after World War
major international issue following World War Ii.

A series of NORC questions on the issue of reparations shows that today many Americans face
this problem realistically-at least in comparison with some of the "wishfulthinkingll prevalent

twenty-five years ago, While before the invasion of Germany more than six out of every ten
adult civilians believed that the United StItes should try to make Germany pay for our cost of
the war, many of these foresaw diffculties involved . in colleCting any sort of reparations; and
an almost equal majority believed that Germany wil be unable to pay us fully in either money
or goods. A bare majority favored the proposal that forced labor from Germany be used to rebuild
the devastated countries of Europe.

tangle which inextricably linked
I-cannot help but constitute a

TO SUMMARizE:
62% of Americans believed that " ' should try to make the people in

Germany pay us in either money or goods for our cost of this war.
(This includes 6% who would try to get only part payment.
of the same cross.section thought we should demand reparations
if Germany "is made to give up all the land she has taken since
1930 " and " if Hitler and the other Nazi leaders are punished." ,
believed that Germany wil be unable to pay our cost of the war in
either money or goods.
of the public-all of whom thought we should try to collect at
least some reparations-expressed the opinion that nothing can
be done, that "you can t get blood out of a turnip!" 
felt that German workers should be "forced to rebuild the homes
and industries" in "the countries they have fought against.

But only 48%

Likewise 57%

And 31%

51%

Should We TRY to Get Reparations?
First NORC asked the nation-wide civilian cross-section a direct question on the issue of repa-
rations:

Do you think we SHOULD TRY to make the people of Germany pay us either in money
or goods for our cost of thi's war?"

TOTAL

Yes .m_m......n.....

...

m...
Yes, for part................
No '."'.""W'W'.. "'h'."
Undecided ",w,. ,w.

College

162% 153%29 
BY EDUCATION

High
School

% J 59%

Grade
School

% t
. 19

100% 100% 100% 100%

The amount of education a person had seemed to be a strong factor in determining his views on the
question of reparations. Those with a college background favored by only a five-to-four majority
trying to collect reparations from Germany, while those with high school training divided approxi-
mately two-to-one and those with grade school or less, three-to-one. Residents of the New England
and Midd.le Atlantic states and Southerners gave affirmative replies in larger proportions than. did
persons in other parts of the United States.

J.The term "reparation" is used in a semi-technical sense to mean German payment in money or goods. The possible use of German
labor for reconstruction outside of Germany is considered in connection with reparations. The question of territorial settlement is re-garded as a separate problem. 

"It is assumed that the " " used in the question was interpreted by most respondents to mean the United States, though some
may possibly have construed it, in a larger sense, to mean the Allies or the United Nations. 
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MAKE THE GERMANS PAY
Of those who favored trying to make the German people pay either in money or goods for the
cost of the war to the United States, a number commented as to the reasons for this attitude.
According to a Brooklyn lawyer We should make the Germans pay in order to deplete them
of both labor and natural resources to such an extent that it will keep them weakened and in
a position not to impose another war on the world for ' at least another two generations/' A
Chicago $hipping clerk suggested that "There is no use making the German . people pay mpney
because it would upset the balance of trade and we wouldn t profit. Tbey could pay us in goods

we need or in scientific achievements such as inventions or scientific devices we would find
useful. 

A few emphasized the idea of German war guilt. " Others recalled that reparations after World
. War I were ineffective. Still others suggested that payment for the cost of the war should be
agreed upon, in principle at least, as part of the "ungonditional surrender" to be demanded of
Germany. One of the harshest reactions came from a parking lot attendant in Beverly Hils
California: "Make the Germans pay plenty and stand the cost of insurance for every man that
was lost. Germanyshould be kept in debt forever.1I 
Those who considered IIpart payments fair made such comments as: "Payments should be
insisted upon in proportion to what the Germans can pay--ver a period of years, but not for-
ever. . . . They should pay as much as they can and still maintain an organized government. . . .
The German people can t pay all of it, but for a long time they should have a reminder that
they have reparation to make.

;ij

DON'T MAKE THE GERMANS PAY
Some of the 29 per cent who thought we shoufdn try to make Germany pay expressed definite
reasons for their conviction. Most frequently mentioned were the ideas:

(1) that reparations sow the seeds for future wars

(2) that it would be impossible for Germany to pay, and

(3) thatthe guilt of the war is not Germanis alone.

A "vegetable manit in Milwaukee remarked: "Reparations would only keep the Germans . down
and dissatisfied , and breed seeds for another war." A farmer near Raleigh, North Carolina, be-
lieved: If we did trY to make the Germans pay, they would never get out of bondage. They would
never get it paid , and we would never have peace.

How can we make the Germans pay? The/II be hungry. . . homeless. . . clotl-esless " said

a Los Angeles janitor. ' The Germans could not pay if we destroy them as we should/' according
to a laundry truck driver near Rockville, Indiana.

A contractor s wife in San Francisco commented: " It was not Germany s fault entirely that 

became involved in the war: A Spokane blacksmith suggested that "the debt should be can-
celled all the way ' round.1I A Cincinnati business man, one of a number who linked the problems
of Axis  reparations and Allied war debts, answered: " I don t expect Germany to pay reparations
any more than I expect England or Russia to pay back Lend-Lease. We might as well cross the
whole thing off and start from scr tch.

HOW MUCH REPARATIONS SHOULD GERMANY PAY? 
Another NORC question , asked two years previously-in 1942 , showed that even at that time
the majority of the public favored trying to collect reparations from Germany. As in the more
recent question, persons with at least some college training tended to take a more lenient
attitude than did those with little schooling. The question: 

. Page 42 .



How much do you think the Alles should "TRY to make Germany pay toward what
the war has cost the Alles?

TOTAL ' BY EDUCATION
High Grade

College School School
As much as it is possible to
get out of the Axis countries,

even if it breaks them. ........ 43% 28% 42% 52%
None of the cost of the war...
Something in between these
two/I

....... ......__...._.._-....-......................

Undecided, .m...........

'..........

100% 100% 100% 100%

Are Territorial Readjustments and
Elimination of Nazism Enough?
Most discussions regarding the post-war disposition of Germany presuppose that the territories
Hitler conquered will be transferred to other jurisdiction and that Hitler and the other Nazi
leaders will be punished. Presupposing these two lines of action, the following question ascer-
tained how many people in the United States would demand further reparations from the people
of Germany: 

If Germany is made to give up all the land she has taken since 1930, and if Hitler and
the other Nazi leaders are punished, should we try to make the German people pay for
our cost of this war or not?"'

Yes, try to make them pay.................. 42%
Yes, try to get part...-...............--....... 6

Those with
Opinions

46%

, dOh t try to make them pay.......-
Undec ided """" ....m....',,"""""''''''''

48% 53%

100% 100%

Sharp differences of opinion occurred among various population groups. More men replied
Yes" and more women "No." A majority of persons with a college background believed the I

United States should not make the Germans pay reparations in addition to territorial settlements
and the punishment of the NazIs. Persons with an elementary school education or less tended to
take the qPposite view.

YES, TRY TO MAKE THE GERMANS PAY
Most of those who replied "Yes" made no comment. A few, however, added opinions such as
that of a building contractor in Portland, Oregon, who said: "The land isn t Germany s any-

way. She should still pay." A prosperous farmer near Leighton, Alabama , added: " I imagine

the Allies will hang all the leaders, and the German people will have to pay the debt." A Los
Angeles service station operator commenfed: " In some slow way someone is going to have to
pay for the war. If the Germans can manufacture things cheaper than we-take that as payment.

The 6 percent who suggested th$t the Gerrran people should pay for part of the American cost
of the war did so in these terms: "They should do what they can. . . should be assessed something

. . , 

should make some compensation in whatever way they are able. 
II A retired Indiana farmer

remarked: "The German people should pay at least a part of this debt. It's a good way to keep
them down so they can t get ready for another wa r. 

A few (less than 0.5%) believed with the wife of an Ohio auto salesman that "there won t be

any Germans left" to pay reparations.
milar!y phrased question , regarding Japan found th t 63 per cent of the p,!blic, in contr,!st to the 4 er ent above , would

favor demanding from the Japanese people further reparatIons beyond loss of territory and punIShment of HJrohlto and the otherJapanese leaders.'1 
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Why don t you think we should?"
20% thought it would be impossible for the German people

to pay,
said that the Nui leaders, not the German people were
primarily to blame for the war,
believed that strict reparations accounting would only lead
to new wars in the future, and
gave other answers.

, DON'T TRY TO MAKE THE GERMANS PAY
The 43 per cent who believed this country should
other conditions were asked:

not demand reparations in addition to the

43%

Most of those who thought the German people c:an never pay made .comments such as: "They
would have nothing to pay with. . . . How can they pay? . . . Germany can t possibly pay." Others

were more specific in their remarks:

It would strangle the Germans to try to make them pay.
People who are not economically free are never contented.
The Germans won t have anything. We would just have
to fight to make them pay.
The Germans couldn t pay. It would keep them down for
too many generations.

s too fanciful to expect any money, and we don t want
goods.
Let them build their country first."
Other nations don t pay ,their debts. Germany could never
repay, anyway.
If Germany is divided up, there would be nothing to make
payments with."

Secretary, Dallas

Woman dairy worker, Tulsa

Dentist s wife, Los Angeles

Buyer, leather goods business, Mis.souri ,
War worker, Pennsylvania.
Janitor, Waterloo, , Indiana

Wife of ranch foreman , Colorado

Respondents who believed that the German people should not be blamed for the war made com-
ments such as these:

. Truck driver, Beaverton, Oregon
Machinist s wife, Waltham, Massa-
chusetts
Wife of government inspector, In-
diana

It's not the people s war. It's the leaders ' war."
The people themselves did not want this war any more
than we did.
If all the leaders were punished-and we could be sure they
got all of them-that would be enough. I have aunts and
uncles over in Germany, and I know they don t want to
fight."
The German people were ' forced into the war! If they had
the proper education, they would do all right."
The German people are not directly responsible for our Son of Negro minister, Louisvilleentrance into the war." Kentucky 

Typical of those who thought strict reparations accounting would only lead to another war was
this comment from a New England clothing store owner: "The Germans wont beab!e to pay, and it
would foster hatred and another war.

Fireman, Indiana

Can Germany Pay? 
While 62 per cent of the public thought that the German people ought to be made to pay for
the United States ' cost of the war, less than half as many-29 per cent-believed that such pay-
ment would be possible within a quarter century. NORC asked:

Do you think the people in Germany WILL BE ABLE to pay us either in money or goods
for our cost of this war-within 2S years after the war is over?"

Yes . mm..m....m --...--..............----..... """" """'--"'" 27 
Yes, for parL....mm..--m..mmm--.....--. --..--....------... 2

~~~~~~ :::::::::::::::::::::::::::: :::::::::::::::: ::::::::::::::::::

Undecided --''''''''''''''''' '...mm.............--...... "--""n...

29%

100%'
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No population group deviated markedly from this general distribution. However; among persons
with at least some college education two out of three thought Germany would be unable to pay,

while among persons who have no more than grade school training the proportion was less than
one-half. 

Respondents' attitudes as to whether or not Germany could pay for our cost of the war were closely
associated with their attitudes as to whether or not she should pay. Of those who believed that
Germany should be made to pay, 38 per cent thought she could and 46 per cent thought she
couldn t. Of those who believed that we should not try to make Germany pay, only 12 per cent
thought Germany would pe able to and 81 per cent thought she would not be able to. Of both
groups, however, more felt Germany would NOT b able to pay reparations than thought she would.

9& 

~~~

11'

~~~~~

1y!' . '30% 

1111 

11111
29%

'INCLUDES 6% ANSWERING "YES-FOR PART OF COST" 'INCLUDES 3% ANSWERING "YES-FOR PART" AND " IT DEPENDS

Copyright, 1944. by Field Publications, Reprinted by permission of the newspaper PM.

GERMANY CAN'T PAY

Those who thought that Germany wil not be able to pay most often stressed the economic im-
possibility of full reparations payments. An airport employee in Lancaster, Pennsylvania, re-
marked: "Germany will be bankrupt. If it were not for the occupied countries, she couldn
afford to fight." A fruit farmer outside Portland, Oregon , answered: "Germany won t have money
or goods to pay. Let them have a little experience in modified slave labor. They ve forced plenty

of it on others." Other comments included: " It' s impossible for any nation to payoff the damage
done in this war. . . . If they did pay, it would cause inflation. . . . Not if they're going to rehabilitate
tbeir own country. . . . No, unless the peace settlement were not unconditional and they kept lands

and were therefore in a position to pay.

GERMANY CAN PAY

Persons who believed that Germany wil be able to pay most frequently commented: "They are a
prosperous nation " or "They are energetic and will soon be on their feet. " The wife of a Chicago
pharmacist made a typical reply: " If the Germans could build up the war machine they did before
1939, they certainly should be able to pay us for this one in 25 years.

A few responses were put in the form of definite qualifications: "Yes, if we help their industries
and take labor as payment. . . Providing our aviators don t destroy too much before the war is
over: . . . Not the entire cost, but something.
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If Germany Can t Pay-Then What?
Questions asked from various frames of reference have all elicited results similar insofar that ohly
minorities would, under any circumstances, forego reparations payments from Germany after the
war. Even in January, 1943, when the question was put in terms of helping to make a world
organization successful , opinion was substantially the same as in later surveys. The reparations
issue was one of a series predicated on the same introductory statement:

People who think they ve found out why the League of Nationsf;liled are now preparing
for a' new union of nations, if we win the war. Nobody can say for sure whether a new
union 'would end all wars or only lead to worse ones. 

" .

In order to try out a union of nations as a possible way of preventing wars, would you
yourself be willng or not wiling. . .

forget repara ions-hat is, not try to collect any. money from
Germany or Japan to' pay for what the war has cost us and ourAlles?" 

. '

Willing....28% Not wiling..--64% Undecided.,..8%=100%
Implicit in many responses and comments, as well as clearly expressed in the question regarding
Germany s ability to pay, was the fear that-regardfessof what decisions the peacemakers may
reach-Germany will again be unable to mi'ke restitution in either money or goods for the war
expenses incurred by the United States and tHe other United Nations.

To make the issue crystal clear, the 62 per cent who thought we should try to make the German
people pay us either in money or goods for all or part of our cost of the war and the 9 per cent
who were undecided on this matter-71 per cent in all-were asked:

, ,

If the people in Germany are not able to pay us within 2S years after the war, what do
you think we ought to do about making them pay?"

31 % made no practical suggestions; they believed that nothing
could' be done, or that it is up to someone else to worry
about it
thought the time allowed for payments should be extended,
believed that the Germans should "pay regardless," or
that we should take over German industries to insure
payment
said, in effect

, "

Forget it,

" ,

suggested the use of physical force to collect-forced labor,
miltary occupation, or even war.

71%

Only 16 per cent-those who said "pay regardless" and those who suggested the use of physical
force-advocated. actually harsh treatment. The other 55 per cent favored leniency, in either
positive or negative terms, The more education a person had , the more likely he was to suggest
a positively lenient treatment of reparations problems. The less education he had, the more likely
he was to say negatively: "What can you do?"

LENIENT TREATMENT
The 31 per cent who had no practical, suggestions to make were frankly baffled. Many merely
shrugged and said: "What can you do?" One of a number to use a familiar phrase was an Alabama
housewife who replied: "You can t get blood out of a turnip. You can put the turnip in jail , but
then you d have to feed him. " Others answered:

I don t know what we can do to make them pay.
I don t see how we can make them pay if they can

It wouldn t be worth going to war again. I don t knpw how
we could make them pay.

Wife of typesetter, Toledo
Wife of repairman, Helena, Mon-
tana
Wife of meat packer, Colorado

Stil others would shift the responsibilty: "Leave that decision until later on. . . . Let that go
until peace comes. . . . It would be up to the coming generation. . . . Nobody paid before and they
probably won t again.

'" 

'For a complete discussion of the question, see Report No.
'See this report , page 41.
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Of the I per cent who would extend the time limit and give the Germans more than 25 years in
which to paYr a number gave brief answers such as that of a Negro woman government employee
in Oklahoma: IIJust give them more time. II 

Others suggested:

Giye them an extension of time, as any banker does."
Tax them high and wait for them to pay, even if it takes
100 years." 
We should set up a budget system so they ean pay a 11ttle
at a time.
When I make a bad crop, Mr. Ed , carries me over and gives
me another year to pay. Guess that s what we ll have to do
with the Germans." 
We could grant the Germans an extension of time or take
substitute goods, such as chemicals."

Six per cent of the cross-section favored cancelling all reparations and war debts which
paid after25years. Sor:e simply said: "Forget it!" Others answered more fully:

Forget repayment. NOthing matters except security from
future wars."
Drop it.. In 25 years a new generation wil live in Ger-
many. Why penalize them?'"
Cancel them as bad debts by taking it out of income tax
here in the United Stat"!s.
We have a bad-debt law in this country. Afte seven years
debts . are outlawed. The same should apply to Germandebts." 

Fruit farmer, nea r Portland, Oregon
. Woman worker, airplane factory,
Illinois
Daughter of war worker, Haverhill
Massachusetts
Negro farmer, near Leighton, Ala-
bama

Interior decorator, St. Louis

a re not

Wife of research engineer, Ohio

Wife of clergyman, Detroit

Bartender, Buffalo

Farmer s wife , Missouri

HARSH TREATMENT
Many of the 11 per cent who believed that payment should be insisted upon failed to suggest
how. A typical reaction was that of a restaurant man in Astoria New York, who said: "Force them!
They can pay!r Others replied:

The Germans should be kept at it until they do pay. As
long as they' are busy paying for this war, they won t start

another war,

We ought to take what we can get in any way we can and
hold 'em down until we do get it!"
Just don t send supplies 'of any kind to them, or permit them
to trade with us until they do pay."

Beat hell out of them again and snoop and see why they
can t pay.

Hou ewife, Santa Monica, Cali-
fornia

Milwright, St. Louis

Wife of fruit dealer, Lancaster
Pennsylvania
Doctor Alabama

Some specifically suggest supervision of German industry and trade to insure payment: "Take
possession of certain of their natural resources. . . . We should garnishee them-take over their
trade and industry. . . . Take over their factories. . . mines. . . and oil. The riches of the Reich
can be run to payus not fight us. 

II 
The 5 per cent who would use "physical force" made various suggestions. Some believed, f9r

example that Germany should "pay in labor and reconstruction/ and rebuild all the cathedrals

and religious shrines. 
II 

Others thought German labor should be brought to the United States 
build roads and work on farms. A few )'ent so far as to say: "Make them slaves like they made
other people and force. them to pay like they made those people pay. 

Stil others advocated "miltary superivision until payment is made in full. A shoe repairman in
Massachusetts thought we should: IIPut in an army of occupation and collect money in taxes/'
A small number of respondents suggested that the United States "Take over the country, lands
and industries of Germany. " Orilya very few would start another war against Germany and IIkili
off all the Germans.

PRESS REACTION
Like the respondents themselves newspapers reacted in a variety of different ways on the issue of
reparations. Here are three comments on NORCs findings:
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Columnist Selden Menefee in the Washington Post wrote:
Phe real danger, so fa1' as public opinion' is concerned

, "

Shall Germany repay. with labor? Again we I'un into
is not that we will be too lenient with GermarMJ. the question of details. Oertainly Rotterdam ought to
Rather, it is that we may be unreaUstie about eoUeet. be rebuilt, but it is doubtful if Holland wants Germatt
ing cash reparatwns, in spite of our emperienee in the slave labor after the war, competi-ng with her own labor.
last 1ca1'; or that we may become apathetic about the ing people for available jobs. " One observer even com-
settlement once the fighting is over, leaving it to mented that the German workers 1oould. all be murdered
eliperts ' who uyiU turn Qut to be politicians rather than the day they arrived. 

statesmen in the end.

"" "

Amerieans , while they have had Uttle tUrect wperienoe
wit". reparations as such, in any form, had a somewhat
similar problem in the effort to collect debts from her
Allies after the last war. They eould not. pay, weept by
sending goods of some kind to us, and most of their
goods we did not want to accept, because accepting them
injured the market for our own products of the sam.
kind.

"Ways can be found to make use of a good deal of German
material, though. Fra11e got a great deal of Geman
coal in the fi1'8t years following the ,other war, while her
own flooded coal mines were being reconditioned. Russia
can use many German products and doubtless wil insist
on getting tlwm, as reparations. Wherever it can be
done without disrupting the economy of the recipient
nation, Germany should be compelled to make good
what she has destroyed. But no matter what hardships
the Alles might be willing to infliet on their defeated
enemy, a very great part of the war's destruction can
never be made good by anyone.

A short and simple recommendation was em-
bodied in the Foreign Policy Report

, "

What
Future for Germany?"
The Germans should be required to supply labor and
technical skil for the recontructioJ1 of regions dev-
astated by German armies. Germ,ans should be repre.
sented on the internat,ional body charged with this task
of physical reconstruction. A plan of this eharacter
would have to be worked out in s'uch a form as not to
create unemploY1nent in other countries. R.eparations
in cash or commodities should not be required from
Germany:'"

The Denver Post stated:
Sentiment for German reparations is an expression 
the American seno of justice. Boeiety punishes ordinary
criminals. War crminals, who are tlu worst of all,
shou,ld be f01'ced to pay in som,e way for their crmes.
Of oourse the Germans wil plead bwnkruptcy, but that
shouldn t deter the Alles from t1'ying to cmnpel them
to repair some of the damage tlwy ' have done. After
the first world war, GerrInB found the money and de.
veloped the production to prepare for another war. If
they are forced to build what they have destroyed, they
will be kept so busy for the next hundred years they
won t ha'l'8 fim,e to get ready for a thinj. wo,rld war.

A more moderate view was expressed in a Cali-
fornia editorial:
Few wil dispule the general proposition that Germany
ought to be compelled to repair as much as possible of
the destruction she has eaused in Poland and Russia
and Holland and Belgium and Great Britain and Greece
and on down the long list. But how? That is where
opinions differ.
With goods? In some cases, yes. But there are many.
kind of goods that the aggrieved countries do not
want. Great quantities of butte1' were stolen from Den-
mark, for example, but foreing Germany to send back
butter, after the war has been won, would only make
it harder for the Danish farmers to re.establish their
Own dairy industry. They will want cows and ehickens
but not butter and eggs, save possibly for a brief time
whe1J needed to avert actual hunger.

Fortune for February ' 44 carried a realistic and hard-headed article on the many complicated
ramifications of the reparations problem. Certain high-lights are of particular interest in con-
nection with a consideration of public opinion on the question. The discussion begins:

Reparations are no longer academic. The Russians have made it abundantly clear that they expect Germany to make
good the appalling damage and destruction wrought by the Wehrmacht. This fall Professor Varga, influential Russian

economist, intimated that it would take ten milion Germans ten years to rebuild Russian devastated areas. He has also
argued that since Germany spent, on the average 15 billion reichmarks ($4 to $6 billion) per year in the pre-war years
for armament, she should be able to produce a similar amount of goods on reparations account. Spread over a period
of twenty. five years this would make a sum of between $100 and $150 billion ,for Russia alone. Total claims of all
nations, according to Mr. Varga in a bulletin released by the Soviet Embassy in Washington, might run up to $600

, or $800 biflon.

These figures are called "dizzying and indeed preposterous" when compared with the World War I bill of $32 billon
of which only $9 billion was eVer paid. However, these claims cannot be .ignored, but huge reparations are gqing to be
demanded by Russia and other European nations in bitter reprisal for German fiscal policies in the occupied countries as
well as for military destruction.

The United Nations have already voted that Germany should make restitution for all illegally seized properties, such as
plants of large corporations, and that Germany should make specific contribution to the relief of Europe, though both
Britain and the United States feel strongly that the problems of relief and of reparations should be dealt with separately,

"Washington Post; June 29, 1944.
'September 3, 1944.
'Eureka Times, May 21 , 1944.
!lDean op. cit. Boldface ours.
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Accorping to Fortune, the United States must decide to "throw is weight" behind one of these three alternative theories:

(1) ' that while the devastated countries are entitled to all they can get. . . prolonged collection of reparations
is, impractical; 

(2) ' that ' huge and protracted claims' must be collected;
(3) "that collection will have to be fairly extended but can be used to canalize the Germ neconomy back

into the ways of peace.
After examining the reparations problems of World War I , Fortune concludes: " No doubt the prime failure after Versailles
was political rather thim economic. If the U. S. had entered the League of Nations, if the U. S. had joined in a military
security system, then Germany might not have been able again to bring war upOn the world." However, 'ipoliticsaside,
Versailles held its quota of economic lessons also: These included the vicious circle of reparations, war debts, and the
steadily advanced United States tariffs, which made collection of war debts impossible. Following World War II , decisions
regarding reparations must be made in the light of what imports creditor nations will accept from debtor nations.
A long-term reparations program would inevitably involve long-timed Allied occupation of the Reich

, '

since the payment
of reparations " is quite incompatible with the attempt to set up a free democratic government." The German people,
if given the vote, would very likely refuse to maintain in power a government which tried to levy high taxes to repay
reparaticms. ,A long.term reparations program would also mean extended control of German industry, since "without
absolute control over the main levers of the German economy (of which the budget is the decisive one) reparations can
rapidly become not a means of exacting justice but of building Germany back for yet a third try at conquest." After the
last war the gearing of German industry to supply France with ' coal' and coke "served as a pretext for the vast expansion
of German coal output that became the underpinning for new electrochemical war industries."
In accordance with theory (3) it is suggested that the United Nations 'control German fiscal policy and industry to distribute
German manufactures to the countries which most need them, and ' at the same time to break down the economic self,
sufficiency of the Reich so that Germany will find herself "dependent on the rest of. the world for imports to .a much
greater degree than befpre the war and hence more a part of the community of nations.
The article also pointed out that the amount German indu.stry wil produce for reparations wil depend, on her boundaries
as set by the peace conference and the degree to which her industrial plant is destroyed by Alled bombings before the
final surrender. The necessity for ' France , England , and the United States to cooperate in destroying international cartels
and tariffs, and of encouraging small business and a free world market is stressed.
Fortune concludes: " No economic settlement will ever work unless backed by the power to prevent War. But if the United

Nations can use wisely the immense power that will be in their hands after this' war, then Germany may in fact make
good some of the vast destruction she has caused and eventually be returned to the family of European nations. This, at
any rate, rather than any monetary claim, is the U. S. stake in reparations, And it 15 a huge one.

Shall C;erman Workers Rebuild Europe? '
During World War II , laborers from any conquered countries were brought to Germany to re-
lieve the labor shortage , principally by working in factories. Would it be ,only fair for German
labor to be drafted fo help rebuild the European countries devastated by German armies or laid
waste by German bombs? According to the findings of public opinion polls , majorities in most
English-speaking countries would favor such a plan.
In 1944 NORC put the question:

After the' war, do you think workers from Germany should be se"t into some of the
countries they have fought against and forced to rebuild the homes and industries in
those countries?"

All
Yes .. ...m..

'..

.m........"" ""'''''''''''.''''.'''''''''' 51 %
No ..m

"...

m..............

"""'''''''. ''''.''

''.'''''''''''..'' 41
Undecided ..........,.......................................... 

100%

Those with
Opinions

55%
. 45

100%
COMPARATIVE OPINIONS
Early in 1944 the GaJlup Polls ascertained public opinion in the same general area. The question
asked in the United States and Canada was put specifically in terms of Russia. The British questionwas more general. .

"After the war should three or four millon German men be sent to Russia to help
rebuild destroyed cities there?" (AI PO, CIPO) 
The Russians say that the Germans wil have to help rebuild the countries . they have
destroyed. Do you agree or disagree?" (BIPO)

United States.
Germans should help rebuild........m..

.......

. 62 %
Should not ..................--.........m......m..... 38

100%
20%Undecided

... #.. . --- . -. -- - -.... --. - -- - 

- -- - - _w -

. - - -

100%
13%

Great Britain
82%

100%
15%

Ca nada
56%
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In a release comparing these results (February 11 , 1944), Gallup commented:
Whether or not German forced labor will eventually "It is also important to note that the proposal, first put
be used in Russia or in other parts of Europe for pur- forth last September by Professor Eugene Varga, head
poses rehl!b!litation ll not, of COurse, be decided of the Institute of World Economics and World Politics
?y pu ltC ?P

,:, .

mportarwe of. the present find. at Moscow and 'Vewed a8 semi.official by many ob-ngs l es n the cat on of sent ment tfYard the 

German people, and the deUre of United States, British ervers, has, met a oool reCe ?n n some labor quarters
and Oanadian oitizens to see the German people, as n t e Umted State8. W llwm Gree A. F. of L.
well as the Nazi leaders,' punished for this war. More. pres dent, has denounced any plan oallmg for German
dv01', the results are also indioative of widespreafi sym. 'foroed lobo''' for the rebuilding of devatated oities
pathy for the plight at wa, torn,Russia. after the war.

In August, 1944, the American Institute of Public Opinion reported another variation of word-
ing, to which a time element was added. Of persons with opinions, 71 per cent replied "Yes" to
this question: "After the war should' three or four million. German men be required to spend
two or three years helping rebuild cities in Russia which they have destroyed?"

A Fortune question reported a year ag0 showed 46, 1 per cent of the cross-section (59 % of those
with opinions) agreeing that "the United Nations should make German labor rebuild devastated
areas in other countries at the rate usually paid prisoners of war.

The effect of question wordings is shown, too, by a CIPO (Canadian) question identical with the
question previously quoted except for an introductory sentence. The difference in response tothe two questions isof interest. 

Germany is using milions of men from countries she' has conquered to help make
munitions, and help with the war effort. When Germany is defeated, should three or
four million , German men be sent to Russia to help rebuild destroyed cities there?"

Question
Above

Germany should help rebuild....--...... :.......... 64 
Should not ............................ ..................... 36

100%
. Undecided ""'''''

'''''''''' ''..........................

, j 3 %

Shorter
Question

56%

100%
13%

A series of British questions, released in October ' , indicated an increasingly strong feeling on
the part of the British public that forced labor is the most satisfactory method of making repa-
rations. The British Institute of Public Opinion first asked:

Should Germany be forced to make good the war damage she has done?"

Yes......m.88 % No..........6 % Undecided............6 % = 100 %

Those who replied "Yes" were asked: "If so, how?"
By money payments....33 % By goods..... 14 % By forced labor....,A j % =88 %

A further question was asked of all respondents:

If German men are 'going to be sent to other countries to repair damage, should they
be drafted from the German population as a whole, from among German war prisoners,
or only from the ranks of Nazis guilty of war crimes?"

From population as a whole...n...n..............,...............--... 4 

j %~~~~ ~~~

:::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::: l

100%

The NORCquestion: "After the war, do you think workers from Germany should be sent into
some of the countries they have fought against, and forced to rebuild the homes and industries
in those countries?" offered opportunity for interesting analysis.

While opinion from group to group within the population varied less than on most questions, it
is noteworthy that persons with a college background were somewhat less enthusiastic about the
idea than were those who had not gone beyond grammar school.

"Boldface ours.
'See p"ge 21 , th is report.

. Page SO .



A few of those who said "Yes" (1 %) qualified their replies ,by comments such as that of a New

Jersey elevator starter: "But they should be compensated. No slave labor. We are fighting for free-
dom." Others specified that German labor should rebuild Russia, and Poland at least.

APPROVE USE OF GERMAN LABOR
Of those who approved the idea of German labor helping to rebuild Europe, a number gave as
their main reason that the Germans should help rebuild what they have destroyed. Sometimes
definite areas were mentioned, most often Russia and Poland. A few mentioned the prece,.

dent set by Germany in her use of "slave labor" during the war. These comments are rep-
resentative:

The Germans were the cause of all the destruction, so they
should rebuild the other countries:'
If the war is ever over, I think the German people should
do , what they can to rebuild the destruction they have'
caused.

. "

They can t rebuild completely, but they should re.construct
all the monuments and historic buildings:' 
The Germans should rebuild roads, railways, and municipal
utilties. It wil be good discipline for them:'
They should rebuild, particularly for the Polish and Russian
and Chinese people they tore up-but not as slave labor.
Other conquered peoples have. , been forced into Germany
to help them fight the war."

Other respondents felt that forcing German labor to rebuild other countries would
German people a needed lesson:

It would teach the Germans to think twice before tearing
down other countries again.
It would be good medicine for the German people. They
wouldn t follow another Hitler so soon.

" .

It would be more feasible than making them pay. In this
way they might be taught something."
I know of nothing that would impress the Germans 
much with their devastation as making them actually seethe damage." 
It might bring home to the youth of Germany the serious-
ness of war."

Respondents who believed that the use of German labor would be a more practical plan than at-
tempting to collect monetary reparations remarked:

The Germans can t pay with . money. It's the only way to
make them pay."
Take German men from 18 to 40 years old and use them
to rebuild. It would be better than trying to collect in-
demnities:'
That would be paying on their war debt more effectively
than reparations."

A number suggested that the plan should be arranged so that imported Germa labor would not
upset labor conditions in the countries under reconstruction:

Yes, if it wouldn t interfere with labor conditions in thos
countries and if Germany furnished the labor free to the
country."
1 don t think they should take the jobs from someone and
get paid for it, but they should help rebuild what they
destroyed."
If Germany sent ' em and paid 'em, and then didn t take

the work from the people already there."
Don t pay them a dime. Just give them something to eat.

Service station operator, Albany;

Oregon
Farmer s wife, near Raleigh, NorthCarolina 
Apartment house superintendent
Brooklyn
Banker, Indianapolis

Machinist, Los Angeles

Lawyer, Oklahoma City

teach the

Physician s wife, Denver

Wife of electric welder, Haverhill
Massachusetts
Grocer s wife, Chester, South Caro-
lina
Librarian , Berkeley, California

Wife of shoe repairman, northern
Massachusetts

Wife of industrial relations man
Paterson, New, Jersey
Dairy farmer, near Reedville, Ore-
gon

Farmer, near Tulsa

Justice of the Peace , Texas

Wife of truck driver, Sparta, Ten-
nessee

Millwright, St. Louis

Negro railroad brakeman, Louis-
ville, Kentucky

Yes, if there is a labor shortage in the destroyed lands." Carpenter, Phoenix, Arizona

Unclassified comments included such diverse ideas as these: "Don t force the poor workers to

repair the damage; make the leaders do it. . . . Keep them as prisoners and make them work as
prisoners until everything is straightened out. . .. Not so much for what they might build as to
remove them from Nazi influence. . . . Yes, but it would be better to let those countries import
labor from somewhere elseand have the Germans pay for it in taxes. 
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DISAPPROVE USE OF GERMAN LABOR 
Many persons disapproved of using German workmen to rebuild Europe on the basis that
labor" is undemocratic and opposed to the principles for which the war has been fought:

Freedom is what we want. That' s just what we re fighting Printer, Chicago
for, and we mustn t have it just for ourselves.

re fighting a war for freedom, and that plan would
make the Germans slaves.

" ,

The . advantage is doubtful. No form of slavery Is ever
goo.
It would be making the Germans slaves, and. two wrongs
don t make a right.

Others feared that such a plan would create both unemployment in the countries rebuilt and
labor shortage .in Germany: 

If you drain the labor in Germany, it's going to defeat your University instructor, Texas
own purpose of supplying the needs of Europe. It will also
create unemployment In the countries themselves
The countries will be needing jobs to employ their own
men..
There will. be enough depression without brillging in out-
siders to work.
The Germans wiil have to rebuild their own homes. Their
soldiers have been force/ho fight.

A number definitely preferred reparations in terms of money to reparations in terms of labor:

, "

Forced labor is not good labor. It would be far better to Production man, New York City
leave the Germans at home and insist that part. of their
money be used for rebuilding.
Dislocation of German people from their homes wouldn
build up Germany very quickly. . It' s a question of money
not labor.
The German people have plentY to do in their own country.
The fastr they can buildup at home, the faster they can
pay us."

Some of those interviewed thought that rebuilding devastated countries by the use of German
forced labor would only stir up hate which might lead to another war:

Retribution such as this offers a basis for future wars." Biochemist, Brooklyn

. "

The. German workers would all be murdered the day they Merchandise manager, San Mateo,
arrived. Caliornia

ve got to live in the same world with the Germans. Wife of cement salesman, Birm-
Slavery would hinder friendly relations between us. ingham
Those countries wouldn t want the Germans in there. They d Housewife, lJniversitY City, Mis-be so glad to get rid of ' em they d never want to see souriem again.'" 
It would only make trouble. You d have another war right
away.

Unclassjfjed comments included:
Everyone wil be happier if each country rebuilds its own.
The women in Germany want their men back, too.
It wasn t the workers in Germany who caused all the
trouble.
Hitler was to blame, not the German people, but the little
guy who would have to do the work is the victim."
There won t be enough Germans left. They ll be all kiledoff." 

slave

Mechanic, St. Joseph, Missouri

Publishing executive, Raleigh
North Carolina

Merchant, Helena, Montana

Teacher, Beech Grove, Indiana

Fireman , Kearny, New Jersey

Grandfather of dairy farmer, near
Glendale, Arizona

Lawyer, Baltimore

Farmer s wife, near Onawa, Iowa

Woman composer, Los Angeles

Wife of Air cadet. Milwaukee

Wife of iron chipper, Denver

Novelist, Detroit

Actress, Los Angeles

LABOR PRIORITIES
The 51 per cent of the NORC cross-section who favored sending German labor abroad for
struction purposes were asked:

recon-

If there aren t enough workers in Germany after the war to rebuild the homes and indus.
tries in BOTH Germany and the countries she fought against, do you think we should
force them to work in other countries, Of not?"

YeLu.m...28% NO....m.m. 16% Undecided............7% 1 %
"See page 49 , this report.
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One of the most thoughtful answers came from a woman nutrition expert in New York City: "Yes
before even their own country is rebuilt. They must be punished in this way. Also their mere
living together with the people they ve recently been fighting-their working out a modus vivendi

is going to be educational for each side." Another considered answer was that of a New York
department store executive, who replied: "Yes, but only in token fashion , to a small extent. This
would be an interesting approach , rather than reparations, which force future generations to pay.

More typical were remarks such as these:

$ure, let Germany be rebuilt last.
Yes, force them to work in oter countries; it's part of
their punishment." .
They should build uP . what they tore down even if they
have nothing besides food all their lives."
The' Gl;rmans should rebuild other countries first. If they ' Farmer s wife, near Salem, Oregon

, build their own, they ll be ready for war that much quicker;" 
A number suggested a division of labor between reconstruction in other countries and reconstruc-
tion in.Germany: 

They should be divided:-part in Germany. and part in othercountries." 
Labor should be 'rationedaccording to their manpower."
'They should work it out to the best of their abilty-divide
the work time between the other countries and Germany.

Ai-my nurse, Spokane, Washington
Wife of grocer, Chester, South
Carolina
Farmer, near Oklahoma City

Night watchman, upper New Yorkare 
Fireman, Louisiana
Carpenter, Austin, Texas

Those who opposed the idea of forcing German workers to rebuild other countries if there are not
enough workers to handle reconstruction at home and abroad gave as some of thei r reasons: "Let
the German people straighten up their own country first. . . . The Germans should send enough
money so the other people can rebuild their own countries. . . . If we are fighting for a free world
and the Germans are made to go to other countries, they are stil not free:"
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PAR T V I

ad 1'oa- 1fM 1ffJ
In determining what should be done after the war-economically, politically, and socially-with
Germany and the German people, the basic consideration would seem to be: Will the measures
decided upon lead to new and more devastating wars or do they hold at least the hopeof lasting
peace? Only among the best educated and most prosperous population gtoups have majorities of
the population seen a connection between the treatment accorded Germany after World War I
and the developments leading up to World War II. In the population as a whole more people
think Germany was treated too leniently after the last war than think she was treated too harshly.
However, a clear majority-70 per cent-of people in the United States think that the treatment
of Germany after World War II wil have an influence on the future peace of the world: Also sig-
nificant is the fact that, although seven out of ten Americans would like to see the United States
take an active part in a post-war world organization, six out of ten expect the United States to
fight another war within the next 50 years!

Versailes and World,War II
While a majority of the American people see a definite connection between the treatment to 
accorded a defeated Grmany after the present war and the prospect for future peace, the Treaty
of Versailles and its application to Germany after 1919 are less directly related-in the average
mind-to the rise of Hitler and Germany's role in World War II.

In 1943 NORC found seven out of ten Americans linking the treatment of the German people with
the prospects of world peace. Majorities in every population group agreed closely with the opinionof the public as a whole. The question: 

00 you think that the way we treat the German people aftr this war wil have anything
to do with the chances of having world peace in the future?1I

Yes..........70 % No........20 % Undecided.......... 1 0 % =100 %

Furthermore, more Americans thought the Treaty of Versailles dealt with the Germans too
leniently than thought it was too harsh. In 1944 NORC asked:

00 you think the way we treated Germany after the FIRST World War had anything
to do with starting this war?1I

All
Yes .......--......m............................""''''''''''-- 49 %
No ............"...." ..--... ". .....,................... -......... 37
UndecidesJ ,,,,,,,,,""''''''''''''''''''''''''''''''''''''' 14

100% 100%

On this question the proportion of "Undecided" responses ran as high as 25 per cent for Negro
respondents and ranged from 18 to 22 per cent for women, manual workers, farmers, non-voters
and persons in the lower economic and educational brackets.

Many respondents who answered the way we treated Germany after the FIRST World War
had nothing to do with starting this war " believed the German people are " incurably warlike.
A New York City redcap replied: " I know that is claimed, but it ain t so. The Germans just like
war." A drillpress man in a Portland , Oregon , shipyard said: "No. I really don t. We might just
have postponed this war awhile by enforcing the Treaty of Versailles, but this Hitler party would

Those with
Opinions

57%

11n August, 1937, 41 per cent of persons with opinions in the United States answered "Too easy" to the AIPO question: "Do you
think the peace treaty after the war was too easy or too severe on Germany?" Thirt Rer 

cent replied "Too severe," and 19 per
cent believed the World War I treaty was "About right." The remaining 10 per cent were ' Undecided.'
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have eventually caused war. 1I According to a service station operator in central Iowa, II
This war

.started before the other ended. Germany still had leaders left. They surrendered and then began to
plan for war again.

The 49 per cent who answered

, "

Yes, the way we treated Germany after the FIRST World War
had something to do with starting this war " were asked: " In what way?"

26 % thought Germany was treated too leniently,18 thought Germany was treated too harshly,
believed that the United States didn t accept a fair share
of the responsibility for maintaining a peaceful world, and
couldn t expl in.

49%
TOO LEN I ENTL Y 
According to some of thos who thought Germany was dealt with too leniently, the Allies should
have carried the war to a more decisive finish- marched on to Serlin" and given Germany 

taste of real War." These replies are typical:
The Alles let the Germans give up before they :were
whipped.
We didn t finish Germany. She started arming right after-
wards. "

We didn t finish the job last time. When we got to the
point where the . Germans might have been destroyed, we
stopped. We re suckers:'

Most respondents in this group, however, based their criticisms on the belief that the peace
treaty itself was too easy on Germany and that the enforcement was lax. Many said merely: "
were too lax. . . too lenient . . . too easy on Germany.

Others replied:
We weren t severe enough with Germany. The treaty was not
strong enough, and we did not make her stay with it:'
The Versailes Treaty was not stric: enough , and what there
was was not enforced.
We encouraged Germany to be self-supporting, thereb
establishing a foundation for industry that started this war. '
We forgave them reparations, which they used to fortify
themselves. We put guns in their hands."
We didn t make Germany pay her debts for the other war;
we didn t make her carry out all the terms of the Armistice
or live up to the Versailes Treaty.

We should have kept a standing army over there in Germany
and given the", no chance to re-arm and carry out their
military plans."

We neglec:ed to eliminate the miltary leaders or to re-
educate the people.

Negro farmer, near Renfro, Ala-
bama
Filling station operator, Wening-
ton, Iowa
Lawyer s wife, northwestern Oregon

Railroad supervisor, San Francisco

Wife of insurance agent, Hunting-
ton, West Virginia 

Wife of sound engiT\eer, Los An-
geles
War industry executive, Toledo

Lawyer, Taylor, Texas

Wife of retired banker Ohio

Jeweler, Glendale

, '

California

TOO HARSHLY
Those who believed we treated Germany too harshly considered that the Treaty of Versailles was
unfair and that the working out of the peace 'terms gave the Nazis their opportunity. Some criti-
cisms of Allied treatment of Germany emphasized the political aspects of the situation:

The Versailes Treaty was the bitterest and most infamous
document ever conceived by free people.
Put impossible restric:ions on a people as strong and in-
tellgent as the Germans, and trouble wil follow:'

The treaty made the German people more determined to
become leaders in world affairs in order to get a fair deal
for themselves.

The treaty made it prac:ically impossible for the Germans
to have a stable government:'
The peace treaty started to build a miltary barrier around
Germany. This caused the war.

" .

The new government should have been given help and
encouragement so that the Na",is would have had nq ground
to get started.
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Field engineer, Houston

Stockbroker, central Ohio

Tank car loader, Nashvi lie

Biology research worker, Austin
Texas
Realtor, Beverly Hills, California

Water works employee , Chicago



Wife of steel company executive
Kansas City, Missouri 
County supervisor of . school lunch
projects, South Carolina

Other criticisms stressed economic factors in Germany's domestic situation following the war:

It was the -economic situation. The Germans were so poor
they were desperate for necessities as well as power.
They THOUGHT they were unfairly treated whether they

, were or not. The food blockade made them bitter toward
the conquerors.

We tried to assess the Germans too he.avily in money, and
then we didn t supervise their armament factories,"
Debts cause all wars. We should have forgiven Germany her
war debts.
We took their livelihood away from the German people.
They were starving and Hitler offered a solution.

Furniture deater, Helena, Montana

Locksmith , Glendale, California

Liquor store manager, Texas

I) 
number of respondents made special mention of Germany s losses in land and trade:

The Alles robbed ' Germany of her colonies. They took
away from her the abilty to become economically inde-
pendent,"

"We took too many territories away from the Germans and
' refused them admission to the League of N ations.
It is a fact that Germany was deprived of some raw mate-

. rials and trade she deservedto .have.
Germany suffered from the United States' monopolistic
methods, and tariff laws.

Secretary, Dallas

Wife of ensign , Santa Monica, Cali-
fornia
Grocer, Raleigh, North Carolina

Business executive, Boston

those interviewed frequently spoke of the resentment and bad feeling fostered by the peace term

The Germans felt they were not treated right, and that
made it easier for them to be led into war,"

Germany was resentful. If she ' had known the terms that
would be imposed on her, she never would have sur-

. rendered.

We bred hatred' by putting armies of occupation in Ger-
. many.

The pride of a certain domineering class of people in Ger-
many fostered World War II. Their pride couldn t stand
an inferior position in which we left them after World
War I.

THE RESPONSIBILITY OF THE UNITED STATES

Wife of real estate salesman, TheBronx 
Farm operator, near Rafeigh, North
Carolina

Housewife, Ogden, Utah

Investment banker, Missouri

A number of people felt that the United States contributed to the war py failing to accept her
share of responsibility for maintaining world peace:

If people had listened to Wilson on the League of Nations,
thing would have been different," 

The United States should have. joined the League of Na.
tions and helped to establish an international police force.
We in the United States didn t do our part after the Armis.
tice. We backed out,"
The Alles failed to live up ' to Wilson s fourten points,"
The United States didn t join the League of Nations. 
withdrew from the only means of watching Germany.

DIFFERENCES OF OPINION BY EDUCATION

Divorcee, Milwaukee

Farmer s wife, near Clarksdale
Mississippi

Carpenter, Massachusetts

Baker, Colorado

Congregational pastor, Masschu-
setts

The more education a person had the more likely he was to connect the Treaty of Versailles with
events leading up to World War II. Persons with a college education tended to believe also , that
treatment of Germans following World War I was too harsh rather than too easy. Practically all
other groups held an opposite view.

. Page S6 .

, ,



TOTAL BY EDUCATION
High Grade

College School School

28% 29% 23%

67% 50% 35%

100% 100% 100%

Germans . treated too leniently in past..m....m....... 26 %
Germans treated too harshly in past"""". m----...--.' 18
United States shirked responsibility................... 4
Can t explain ....-............m.."""'--" """"---"'-"" 1

Total who think the treatment of Germany after
World War I helped to start World War 11...... 49%

Total who see no connection.----

..............

.--..... 37
Undecided ...m.... - 'm... -... --..m- "'--'m" .

:... ..-

........... 14

100%

Chances for Future Peace
HOW SEVERE A PEACE? 
Shortly before December 7, 1941 , a majority of the public in the United States indicated a desire
for a peace treatyafterWbrid War II which wouldbe.harderon Germany than was Versailles. The
Gallup Poll asked: .

' England and France defeat . Germany, should the peace treaty be more severe on
Germany or less severe than the treaty at the end " of the last war?"
More severe....58 % Less severe...36 % Same....6 % = 100 % Undecided... 17 %

A question put by the British Institute of Public Opinion in the summer of '44 indicated that the
English thought future peace for Europe was substantially dependent on a harsh peace settlement
against Germany:

Which do you think is more likely to insure future pellce in Europe-a hard peace on
Germany or a soft peace?1I
Hard peace...._.......80 % Soft peace_.... 8 % Undecided............ 12 % = 1 00 %

Opinions g,(eanedby various polls have shown a. strong consensus in favor of demanding uncondi-
tioni:1 surrender from Germany, even if Hitler should be deposed and the German general staff
or some other group should assume command of the Reich. Such a rnood usually presages a severepeace treaty. 
WORLD WAR III?
In connection with a consideration of Germany s place in a future world order, it is important

to know how much hope is seen for future peace. There is clear evidence that civilians are ap-
proaching the post-war period definitely convinced that a lasting peace is impossible.

NORC questions, asked on three nation-wide surveys, indicated that a majority of the American
public believed there will always be wars. The June '43 survey found 37 per cent of . the
national cross-section believing that no matter what is don to prevent them, there will always

be wars" and 20 per cent convinced that, while " it is possible to prevent all wars, people will never
do what is necessary to prevent them -a total of 57 per cent agreeing, in essence , that WorldWar III is inevitable. 
More recently, Australians, Canadians, and United States citizens expressed these views on the
probability of another war within 25 or 50 years:

Do you expect the United States to
fight another war within the next 50
years?" (NORC)

Do you think there is likely to be an-
other world war within the next 25
years?" (CIPO; AusJ

United ,States Canada

Yes --m...om.O--""'''-''''''''-'---''--'' 59 % 29 % .
It depends on the peace.........-.... 
No .m......"""'"'''''''''''''''''''''' '' 25 
Undecided ......-.....--....m........--.... 12 Australia

42%

100% 100% 100%

. Less than 0.5 per cent.
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Canadians who predicted another war within a generation were asked: "Do you think it could be
avoided?" Most expressed the opinion that international co-operation, disarmament, and other
effective measures could prevent another war. 
NORC found the groups most pessimistic regarding future peace to be persons with a high school
or college background, 64 per cent, of whom expected the United States to fight another war
within the next 50 years, Midwesterners (64%), persons 21 to 39(62%), and persons at the
middle and upper economic levels (61 %). '
To the NORC question, persons thinking the probability 'of a future war to be largely dependent
on the peace settlement made comments such a that of a high school teache,r, in Haverhill
Massachusetts: " If we re in a union of nations-no; if we re not in a union-yes." An Iowa super-
intendent of schools believed that "Unless w put in sound economic policies, we !1 be fighting
again. 

Responde'1ts who expected another war within 50 years expressed ideas such as these: "This war
will not be decisive and will have to be fought later. . . . As long as we have a big army, we ll fight.

.. . 

We Americans are too soft and won t see that peace terms are obeyed. . . . There s too much
money made during this war not to have another one. . .. Not a foreign war but r think there ll'

be 9 race war right here. . . . The greedy and the warmongers wil be at the peace table too.
Another note of pessimism was sounded by the Gallup report that six out often American voters
believed that German defeat would only precipitate plans for another war. This was the question:

As soon as Germany is defeated, do you think she wii! start making plans for anotherwar?" 

, .

Y 1.5...,......60 % No............21 % Undecided...... ...... 19 % = 100 %

Should Germany Be Permitted
to Join a World Organization? 
In spite of these gloomy predictions, questions asked by all the major polls over the last several
years have indicated that a majority of Americans favor active United States participation in some
type of world organization.

NORC has measured trends on this question:
If II union of nations is formed after the War, do you think it would be a good idea or
a bad idea for the United States to ioin it?" 

1942
Good idea.............m................. 70%
Bad idea ................................... 16
Undecided .................m_... ''''''' 14

1943 1944
70% 71%

100% 100%100%

The?1 per cent who replied "Good idea" to the question in 1944 were asked:
Doyou think the union of nations should be set up .sothat Germany can join it some-
time?"

Y es.........40 % NO..m....26% Undecided.. ..m...5 % =7 J %'

IN THEIR OWN WORDS 
Some respondents seemed quite willing to give Germany an opportunity to rejoin the family of
nations. As an Arizona war worker put it: " If they settle down and try to do what s right, we
should give 'em a chance , anyway." Others specified a probationary period of good behavior as
a prerequisite to full membership. "They should be put on probation with restrictions and not
have a full voice until they prove they are working for permanent peace " is the view of a member
of the Philadelphia pol ice force. Other ideas expressed included these: " It depends on what kiDd
of government they have and who the leaders are. They shouldn t be members right away. . . .

lA question asked- on an earlier survey indicated that, although a majority of those who approved United States partiCipation in a
world union would eventually include Germany in such an organization , only 28 per cent of the public would favor allowing Germany-
to begin with , at least, to be on an equal basis with the Unfted States and other Allied countries. .
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GERMAN MEMBERSHIP

" \ 

Atflu the war."....

I... the German people should be treated
leniently ehabilitcied t re-educated.

2..... .the German, people Should be allowed 
vote' ina frea election to choose ' the
kind of government they want.

3.. the United States should help Germany

get her peacetime industries going again.

4.... the United States would be better off
if we did help Germany get her peace-
time industries going again.

5.... ,we should try to make the people in
Germany pay us either in money or
goods for all' our cost of this war.

6..., .German workers should be sent into devas-
tated countries to rebuild the homes and in-
dustries destroyed by German war machine,

7.. ,

. ,

Germany should be divided lip and given
to other countries.

Percentages include "Depends " responses

WORLD ORGANIZATION

RELATED ATTITUDES

All persor\ interviewed.................. 

Those who favor the United Stotes' porticipoting , 
in a world vnion ond ,also favor admitting 
Germany to membership at some futureoote......
Those who favor the United Stotes' participoting 
in a world union, but oppose odmittllg Germany 
to membership at sOl1e futore dote............... '
Those who disapprove of the United States' 
participating in a world union or are undecided.. -

65'1.

77'!.

E::::::::::::::::::::::::::::::::::::::: ::::::::::::d 53 %

5e%

11%

E::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::: 45%

48%.

159%

77%

,,;:::::::::::::::::::::::::::;::;::;::;:::::::::::::!

51%

42 0/0

144%

65%

1:::::::::::::::::::::::::::::::::::::::1 38%
25 0/0

46"10

I::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::: 66%
57 "10 '

560/0

51%

44%

1::::::::::::::::::;::;:::::::::::::::::::::::::::::::;;:::::::::::1 64o/

48 %

26 "1

f60/

1:::::::::::;:::::::::::::::::::::::::::::3 41%

26 'Yo

NATIONAl. OPINION RESEARCH ,CENTER

UNIVERSITY OF OENVER
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protection is unnecessary. Neither objectii-'6 can be
achieved solely by demilitarizing Germany and creating
an international league or government.' The best 'guar.
antee of Ewropean security agailt future German
aggression if not the only one in the long run, is the
psychological disarmament' of the German people.

"To achieve this, however, the Groups are in vitually
unanimous agreement that it will be necessary to pro-
vide from the outset for the ultimate incorporation of
Germany, on terms of full equality and responsibility,
into the community of nations and whatever form of
international organization is established. Not to envis-
age this objective at the outset will in'volve running
the risk of . establishing a short.sigHted policy toward
Germany which will create a permanently hostile and
embittered German people who will seize upon any
opportunity or pretemt in order to . divide the allied
nations and to restore the military power of Germany
to enforce its national demand.

, . .;;j

If they surrender unconditionally and after a while set up a peaceful government, theyshouJd be
allowed to join. . . , Yes, if they are always under a military police force.

The chart on the preceding page indicates that what people think about a world organization and
inclusion of Germany in such an organization makes a profound difference in their opinions re-
garding every phase of the post-war treatment of the country.

That thinking people realize the importance of a successful world organization if the problems of
Germany are to be solved intelligently and satisfactorily is shown by the consensus expressed by
Universities Committee discussion groups:

The establishment of a system. of colleetive secuity and
an international' organization . empowered to make ad.
justments between the eonflicting interests of individal
states is indispensa le to the permanent solution of the
lnternational politieal and eeonomic problems affeeting
Germany s position in the post-1car world. The peaee
and p' osp rity ?f post-rar Europe requi::es that. all
eountnes, tncludtng Germany, should be gtvenguaan-
tees of security and of equaUty.ot eeonomw opportunity.
This end, however, ean be (jchieved only if some work
able international machiner is established for the
peaceful reconciliation of conflicting national interests,
political or economic." 

" . .

Most Groups feel that: Permanent security is not likely
to be obtained solely by the initial disarmament 
Germany or solely by the I!sta'(liilhment of an interna..
tional organization. As one Group says

, '

The United
Nations want protection against German . aggression;
but, better stil, they want a Germany against which

'International Concilation, op. eit.

\. ;;)
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PURPOSES OF THE
NATIONAL OPINION RESEARCH CENTER

1 . . . to establish the first non-profit, non-commercial organization to mea,sure
public opinion in the United States. Through a national staff of trained
investigators, representative cross-sections or samples of the entire
population are personally interviewed on questions of current importance.

2 . . . to make available to legislators, government departments, academicians

, '

and non-profit organizations a staff of experts in the science of public
opinion measurement and a highly trained nation-wide corps of inter-
viewers.

3 . .. to analyze and review theresLjlts of surveys made by other pollng or-
ganizations.

4. . . to create a research center to discover, test and perfect new methods
techniques, and devices for ascertaining the status of public opinion.

SPONSORS
The National Opinion Research Center was established by a grant from the
(Marshall Field Foundation, Inc., of New York City, in assoc.ation with the
Universi y of Denver. The Center was incorporated on October 27, 1941
as a non-profit organization under the laws of Colorado. 
TRUSTEES

Gordon W. Allport , Associate Professor of Psychology, Harvard Univer-
sity.

Hadley Cantril , Associate Professor of Psychology, Princeton University;
Director, Office of Public Opinion Research.

Ben M . Cherrington , Chancellor of the University of Denver.

Douglas P. Falconer, Director, The Field Found tion lnc.; National
Executive Director, United Seamen s Service.

S. Arthur Henry, Attorney for the Board of Trustees of the Universityof Denver. 
Samuel A. Stouffer, P(ofessor of Sociology, University of Chicago.
Louis S. Weiss, Director and Secretary, The Field Foundatior1 , Inc.

PERSONNEL

Harry H. Field, Director
Gordon M. Connelly
Olive Halbert
Sieglinde Hal ler
Franz Huber
Barbara Hunt
Edna P. Mifthell

Doris L. Page
Bette Richardson
Anne Schuetz
Paul B; Sheatsley

Lucy Thomas
Louise M. Van Patten
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city dwellers, and residents of . various sections of the
country. The differences of opinion shown in these break-
downs are often of even greater significance than the
i opinions of the entire cross.section.

The results of the Center s surveys are published in news
releases and reports which are utilized by educators, sCi-
entists, government officials, publi5hers and broadcasters
businessmen, and others especially interested in keeping
up-to-date on public opinion trends.

S",

, .'.,

How Is a Public Opinion Survey Made?
The subjects for the Center s surveys are determined in consultation with its Board of Trustees and
other experts. Members of the Center's staff collaborate in drawing up a questionnaire. The indi-
vidual questions are carefully "pre-tested " that is, tried out on various types of respondents in order
to eliminate insofar as possibe, the chance of more than one interpretation and to produce word-
ings universally understandable and capable of measuring all shades of opinion relative to a specific
attiudinal area. "Specifications " or sets of directions for interviewers, are also compiled to insure
uniform interviewing procedure. Each member ohhe Center s personally-trained interviewing staff
is sent a set of questionnaires and assigned a quota of interviews he is to secure, together with their
distribution by sex, age , economic level, etc. 
When the completed questionnaires are returned to the
Center the answers are classified and given code numbers
for transfer to iI punched card. A separate card is punched
for each questionnaire with a punch for the answer to
each question. The punched cards are then run through
a special tabulating machine which can be set to count
the answers, to separate the cards into categories, and in
other ways materially to assist the statisticians.

The final percentaged results-the responses to the vari.
ous questions-are reported not only for the total crQss-
section interiewed, but also for comparisons between
various population sub-groups, such as men and women
young people and older people, groups of people with
varying educational and economic backgrounds, farm and

Comparisons of NORC's results with those of other opin-
ion"finding organizations are frequently published in
OPINION NEWS-'the Center s fortnightly digest of out.
standing polls and surveys. 

Factual Information

The Cross-Section TtJe population samples upon which
NORC surveys are made are representative, within a
small degree of error, of the national population 21 years
of age and over. That is, the samples used are stratified
according to certain sociological characteristics of the adult
population of the United States.
Geographical Distribution Within each of the ' nine Census
Divisions of the country,. interviews are properly appor.
tioned among the adult civilian population in the metro-
politan districts, towns, and rural areas of that dilrision.
For the urban population the interiews are apportioned
to metropolitan districts, and towns in.various size groups
while in the rural areas the interviews are properly
apportioned among farmers and non-farmers.
Siz of Cross-Section As. a result of stath;ticalresearch
it is now known that a poll will not . be accurate, no
matter how large a sample, is taken (short of . a . total
census of the entire population), if the cross.section is
not an accurate miniature of the whole population.

According to a statistical table copyrighted by the Presi-
dent and Fellows of Harvard College, the number of inter-
views in a national survey necessary to be within 3 per
cent correct on questions that divide evenly is 2 500.
This number is sufficient 997 times in 1 000. The Har.
vard table adds that HALF this sample, or 1 250 inter-
views, would be within 3 per cent correct 962 times in

000. NORC surveys used in this report are based on
over 2 500 interviews.
Age and Sex Before the war, the adult population for
the entire country could be said to be split approximately
equally between persons 40 years of age and over and
those between 21 and 39 years. Since Pearl Harbor the
ever-growing military personnel have been instructed not
to voice opinions, so they have been excluded from the

sample. This affects the age and sex distributions rather
radically. After making adjustments for this factor, the
resulting sex split is 46. per cent men and 54 per cent
women. On the age distribution, 53 per cent are 40 and
over, with the remainder between 21 and 39.

Race Within each Census Division are obtained a nUrn-
ber of Negro respondents proportional to the Negro pop-
ulation in that area. . These interviews are properly
apportioned among the urban, rural non-farm, and farmresidents. 
Economic Status Within each sex group the interviews
among the white population are assigned on the basis of
four standard-of- I iving categories. For purposes of tabula-
tion the two upper groups are combined in this report.
The economic .characteristics of persons in each one of
these three groups can be defined roughly as follows:

Upper (J 6 per cent of the sample)- Those persons
who have all the necessities of life and some of the
luxuries characteristic to their community., Two per
cent of the sample is made up of what is understood
as the prosperous and wealthy group. The remaining
14 per cent is made up of persons who can afford
some luxuries, but must choose rather carefully
which ones to buy.

Middle (52 per cent of the sample).,This group is
called the great middle class of America. They have
incomes large enough to maintain an adequate
standard of living but can seldom afford luxuries.

Lower (32 per cent of the sample)- This group has
difficulty in maintaining an adequate standard of
living. Included are the lowest income non-relief
families and also those receiving government aid.

'It is understood that the Fortune Survey is based on 5,000 cases, the American Institute of Public Opinion on between 3 000 and
500 cases. and the other polls quoted on somewhat smaller cross-sections. ' 
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The National Opinion Research Center, University of
ANNOUNCEMENT OF, PURPOSES..----_.------

_.--.........

Free 15.Reports 
1. One Week before Pearl Harbor. Attitudes to.

ward the war in Europe. December, 1941. (24
pages) .......-- ......

. ............. ........ '.. :..-- '" --.....$ .

2. National Opi" ion . on Current and Post-War
Problems; March, 1942. (32 pagesL....--...--.. .

3. Regional Opinion on Vital Economic and
Political Questions. Rocky Mountain attitudes
toward post.war problems. April, 1942. (32
pages with map).......................................... .

35. (Supplement to Report No.
Regional Opinion toward Federal Regulation.
Federal vs. state control of utilities, services,
etc. May, 1942. (8 pages)--..--.--..--........ .

4. A ti-Inflation Measures. National opinion on
tax proposals, wartime regulation of prices
income, and profits. June, 1942. (24 pages
with map) m"----"""'",'"'....m............',,,,,, .

4S. (Supplement to' Report No.
National Opinion toward Federal Regulation.
June, 1942. (8 pagesL.................................. .

5. A Nation.Wide Survey of Post-War and Cur.
rent Problems. August, 1942. (32 pages with
map) "'''''''''''''''.....--.

,..................--....... .

6. Current and Post-War Problems. S p e cia I
graphic supplement. October, 1942. (16 'pages
with 12 charts).................................--.... .

7. Testing Opinion Surveys at the Polls. Report
, of an election experiment on economic issues
and candidates. January, 1943. (32 pages with
4 charts) ....., 

..... ...-.... --. .--.... --.--.. ............ ....

8. War and Peace-1943 . Edition. Report of a
nation-wide survey largely devoted to a study
of what sacrifices the American people may
be willing to make to help establish a world
union. March, 1943. (40 pages)....................

9. The Reconversion Period from War to Peace.
Nation,wide opinions regarding employment
social security, and other economic ' issues in.
volved in the reconversion from a wartime to
a peacetime economy. June, 1943. (24 pages
with 12 charts).......................m

'""""""",

10. Should the Churches Plan for Peace? A nation-
al opinion survey. July, 1943. (9 pages) * 

.------.

11. Lend-Lease to England: What Are We Getting,

? ;

What Should We Get? August, 1943. (11
pages) ..m. '" --.. ........ .m......----... ..--.. ..... ...,..

12. Attitudes toward the Axis Peoples. T rend re-
port based on three nation-wide surveys.
August, 1943. (4 pages with chart)...--.......

13. Has the United States Any Territorial Ambi.
tions? Trend report. Septer;ber, 1943. (4
pages with chartL....................--.--..............

14. The American People and the War Effort.
, Trend- report. September, 1943. (4 pages with

chart) . 

.......... .............. "'''''' .

,.... ..m...--.

Mimeographed

Denver, offers the following publications:
Public Opinion on Gasoline ' Rationing. Trend
report. October, 1943. (4 pages with chartL..

$ .

16. Are Wars Inevitable? A consensus of Amer-
ican opinion. December, 1943. (4 pages with
chart) ----......--

:.....................--........--...........

17. Public Attitudes toward: Subsid ies. . . Prices.
. . . Wages and Salaries. December, 1943.....
.........m........m.--...--.......--..m..........Out of Print

18. Should Soldiers Vote? A report of a special
spot.check survey. January, 1944. (8 pages)*

.. .

19. The Public Looks at World Organi%ation. A
consensus of American opinion, expressed in
various national polls, regarding the functions
and power of a post-war world union and the
possible responsibilities entailed in United
States' membership. April, 1944. (32 pages
with 9 charts)....--....m..m--m.................... .

20. The Public Looks at Politics and Politicians.
National opinions regarding politics as 'i career,
the men in politics, and the way they do their
jobs. March, 1944 . (J 9 pages) * ................

..... .

21. The Public Looks at Education. What Amer.
icans think of education today the public
schools, what they teach, and federal finan-
cial aid for education. August; 1944. (40 pages
with 10 charts) """""""""""'''''''''''''''m...... .

22. Do Negroes Have Equal Economic Oppor.
tunities? Why? An analysis of nation-wide
opinion, including both white and Negro re-
spondents in every section of the United
States. April, 1944. 01 pages) * ....--.......--...

23. Compulsory Miltary Training in Peacetime?
Nation-wide attitudes on compulsory miliary
training after the war. December, 1944.
(18 pages)" '''.

'''''--''--

,--''.......m.............---.....

24. Germany and the Post-War World. An analysis
of opinion in the United States (with compari-
sons from Great Britain , Canada, and Australia)
as to the economic and political disposition of
Germany after the war and what treatment
should be accorded the German people. Janu-
ary, 1945. (64 pages with 8 charts),............

Special Reports
What Do the American People Think about fed.

eral Health Insurance? Analysis of a survey
conducted for the Physicians' Committee for
Research, Inc., to determine opinions regard-
ing certain aspects of medical care, especially
the United States government s responsibility
for the health of the nation. November, 1944.

. (66 pages) * 

....

......m..m.,.........m...........--..
The Non-Voter-Who He Is, What He Thinks. An

analysis of the economic, educational, and
other characteristics. of adults who do not
vote in Presidential elections. Reprinted from
The Public Opinion Quarterly, Vol. 8, No. 2..

Publi Opinion in Wartime Britain: 1937-1942
Part I, Attitudes toward Rationing and Other

Restrictions. (J 4 pages) * Cm--

.... .--.--......

Part II, Attitudes toward the United States and
Russia. (14 pages) * 

----......--.................

;10
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7/fJ
Distribution of Population, 21 Years of Age
and Over, States and Metropolitan Districts.
In two colors. (No. 4) (J 1 by 15 inches)....

...$ .

Distribution of World Population. Map of the
world showing countries of over 100 000
population as they would appear if their area
were proportional to their population. (J 1 by
15 inches) 

"""''''''--''''''''''''''''''''''''''''''''' .

22 by 34 inches, bond paper (for framing)...... 1.

F Series. A group of 12 maps based on an outline

map of the United States showing the states as
they would appear if their area were proportion-
al to the popular vote for President in 1940.
The individual maps show the percentage of
citizens in each state voting in the 1940
Presidential election , party membership in the
Senate and House, comparison of representa-
tion in poll tax and free.voting states, how
the 531 electoral votes represented American
voters in 1940, and other political facts. (A
complete listing of these maps will be sent on
request.) Complete set of 12 maps:----u........

$ .

Special Introductory Offer

Reports 1 through 16, 18
through 22

Maps A through D, Large $5.
Map E

Special Reports 

1!eel!
What Is It?

Opinion News is the only fortnightly digest of polls and surveys available to businessmen, government officials
educators, librarians, and others who must fonow closely the trends of public opinion. Opinion News brings to-
gether in an easy-to-read summary the most significant findings of all the leading public opinion' research organ-
izations. O.N. is based on the nation-wide research of NORC; Gallup Polls ih the United States, Canada, Great
Britain, and Australia; the Fortune Poll (Elmo Roper); Offce of Public Opinion Research (Princeton); and also on the
findil1gs . of more specialized organizations. A complete index is published every six months.

What Subjects Are Covered?
Recent issues of O.N. have included these articles among others:

INTERNATIONAL
Wil Russia Help the ' United States Beat Japani'
What Kind of World Union Do Americans Wanti'
Free Elections in Post-War Germany?
Should Japan Pay Our Cost of the Wari'
Relief and Reconstruction Abroad?
Post.War Migration

DOMESTIC
PAC-Asset or Liabilty?
Should 18-Year-0Ids Votei'
Labor Unions in Wartime
Demobilzation Issues
Post-War Employment-Joint Planning Proosals
Health Insurance and Free Medical Service

REPORTS AND MAPS
, (Yearly Membership)

Sustaining . Member ,...

;.--..........................,...._.

$25.
Contributing Member ...........................,.......... 5.
Subscribing Member ..................................... 2.
Public School Membership """"''''''''''''''''''''''' 2.
Special Library Membership, Three Years for......... 5.

A membership includes all reports and maps published by
Membersip also includes news releases and Opinion News.
A !;ample copy of Opinion News wil be sent on request.
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OPINION NEWS
(26 Issues a Year)

One year .......................................................$ 5.
Six months .................................,............. 2.

Current issues, each..

,..,........,.......................... .

Back issues, eachm'''h.... ,.......--.m.......

............. .

Indexes, Vol. I, II, II, each......... ......m........

....... .

the Center for a period of twelve months. A Sust!lining


